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15 suositusta osuustoimintayrityksille

1. 

Vuosi- tai toimintakertomuksen tehtävä on avata edellisen tilikauden keskeiset tapahtumat. Mitä yritys on tehnyt ja miten asetetut tavoitteet ja strategiat ovat toteutuneet? Mitkä ovat tärkeimmät jatkosuunnitelmat? Entä miten jäsenhyötyjä mitataan ja kuinka siinä on onnistuttu?
Muista aina kiinnostavin kysymys: miten osuustoimintayritys kulloinkin on käytännössä pystynyt hyödyttämään paikkakunnan, maakunnan tai Suomen tavallisia jäseniä?

2. 

Ennusteita lähiaikojen kehityksestä ei kannata unohtaa. Usein pieleenkin mennyt ennuste on parempi kuin ei ennustetta lainkaan. Se suuntaa mielenkiintoa tärkeisiin asioihin. 

Epävarmassa toimintaympäristössä ennusteiden esittämisessä täytyy kuitenkin olla hyvin varovainen kertoen samalla niiden suuri epävarmuus. Oikaise mahdollisimman pikaisesti, jos asiaa tulkitaan väärin.

3. 

Mukaan tarvitaan myös tunnuslukuja, jotka mittaavat toiminnan laajuutta, kannattavuutta ja maksuvalmiutta sekä vakavaraisuutta. 

Mitä isompi osuustoimintayritys on, niin sitä enemmän tunnuslukuja tarvitaan eri asioita kuvaamaan. Pienissä yrityksissä on yleisesti hyväksyttävää, että keskitytään vain muutamaan yhdessä tärkeimmiksi katsottuihin tunnuslukuihin.

4. 

Tärkeimpiä liiketoiminnan laajuutta mittaavia tunnuslukuja ovat liikevaihto, taseen loppusumma, jäsenmäärä ja henkilöstömäärä. Suosi näiden käyttöä!

5. 

Kannattavuutta mittaavia suositeltavia lukuja ovat nettotulos ja liiketulos sekä ne prosentteina liikevaihdosta. Lisäksi oman ja sijoitetun pääoman tuottoprosentit, osuuspääoman korkoprosentti ja jäsenosuuden verotusarvo ovat usein tarpeellisia.

Jäsenille maksetut bonukset  palvelu- ja kuluttajaosuustoiminnassa kannattaa aina muistaa kannattavuuden yhteydessä. Ne maksetaan ennen tilinpäätöstä, eli ne pienentävät vertailukelpoista tulosta. Osakeyhtiöiden voitot maksetaan omistajille tilinpäätöksen jälkeen. 

Tuottajaosuustoiminnassa puolestaan tilityshinnat ovat keskeisin kannattavuuden mittari ja useimmiten myös tuottajapalveluilla on vaikutusta tuloksen kertymiseen. Tuo nämä osuustoiminnan erityispiirteet johdonmukaisella tavalla esille tulosraportoinnissa.   

6. 

Toiminnan vakavaraisuutta mitataan omavaraisuusasteella ja maksuvalmiutta quick ratiolla. Molemmat ovat toiminnan kestävyyden kannalta oleellisia.

7. 

Usein esitetään myös investoinnit prosentteina liikevaihdosta, rahoitustuotot ja –kulut sekä ne prosentteina liikevaihdosta. 

Varsinkin suurissa yrityksissä merkittäviä ovat ns. tulevaisuuspanostukset: tärkeimpien investointien lisäksi myös tuottavuutta lisäävät projektit, henkilöstön koulutus ja osaamisen ja kilpailukyvyn varmistus.  

8. 

Keskeisimmät tunnusluvut suositellaan ilmoitettaviksi suurimmissa yrityksissä viideltä vuodelta ja keskisuurissa ja pienissä yrityksissä kolmelta vuodelta.

9. 

Se, mitä tunnuslukuja käytetään, riippuu osittain yrityksen toimialasta. Toimialan vertailutietojen avoin mukaan ottaminen luo tulosraportointiin lisää mielenkiintoa.

10. 

Rehellisyys maan perii! Väliin huonommatkin tulokset voidaan hyväksyä paremmin kuin erilaiset tulostiedoilla hämäämisyritykset, tai pahimmassa tapauksessa jopa vilppi. 

11. 

Osuustoimintayritysten tulosraportointia kannattaa kehittää entistä luettavammaksi ja kiinnostavammaksi. Tekstejä tiivistetään ja ydinasioita painotetaan. Kuvat, grafiikka sekä tilastot luovat ilmeikkyyttä ja väljä taitto miellyttää silmää. Kansilla ja otsikoinneilla on suuri merkitys asioiden muistamisessa.

12. 

Netin ja sähköisen palvelun merkitys edelleen vahvistuu. Muista aina ottaa huomioon myös nuoret ja uudet jäsenet! Kertaus ei tietoa pahenna, päinvastoin. Tulostiedottamisesta voidaan tehdä myös erilaisia sähköisiä versioita eri kohderyhmille, esimerkiksi kansanpainoksia ja asiantuntijaversioita.

Huomiota ja resursseja tarvitaan myös uusiin viestintätapoihin kuten esimerkiksi sosiaaliseen mediaan etenkin suurimmissa yrityksissä. Kokeilujen kautta niihin haetaan  järkevä ja tulevaisuuteen suuntautuva suhde. Vastuiden määrittäminen yrityksen sisällä on oleellista. Samoin yrityksen koko henkilöstön on syytä tietää vastuunsa nettikeskusteluihin osallistumisessa silloin kun puhutaan yrityksen asioista.

13. 

Älä unohda raportoinnissa osuustoiminnan tavoitteita, arvoja ja periaatteita! Se on hyvä tausta arvioida myös oman yrityksen toimintaa. Se myös auttaa osuustoimintayrityksiä aidosti erottautumaan. 

Suomi on tieto- eli informaatioyhteiskunnan jälkeen pitkällä ja vaativalla matkalla arvoyhteiskunnan suuntaan. Osuustoiminnan kehitys voidaan jopa nähdä yhtenä merkittävänä osana tätä kehitystä. Osuustoiminta syntyi alkujaan nimenomaan arvopohjaiseksi yrittämismalliksi, mutta sitä on leimannut myös hyvä sopeutuvuus aikojen vaihteluun.

Tuo toiminnassasi esiin osuustoiminnan pitkäjänteisyys suomalaisen yhteiskunnan kehittäjänä. Sanotaanhan, että osuustoiminnassa kvartaali on 25 vuotta. 

Osuustoimintaan demokraattisena kansanliikkeenä kuuluu myös moniarvoisuus ja erilaisten näkemysten ja mielipiteiden kunnioitus. 

Osuustoimintamalli on myös hyvä ja avoin yrittäjyysmalli työelämästä eri tavoin syrjäytyneille ryhmille kuten esim. vammaisille, maahanmuuttajille ja monille erilaisille yhteisöille. Myös pienimuotoisella toiminnalla on yhtäläiset oikeudet yrittää löytää oma paikkansa suomalaisessa yhteiskunnassa. Osuustoiminta on perinteisesti toiminut pitkään tasa-arvon ja demokratian tienraivaajana.

Pyri rakentamaan työssäsi siltoja myös muille osuustoiminta-aloille ja ole avoin palautteelle! Yhteistä jäsenistöä löytyy yllättävän usein. Yhden sektorin menestys tai vastoinkäymiset heijastuvat usein myös muiden sektoreiden osuustoimintaan.

14. 

Yrityksen monipuoliset yhteystiedot ovat aina tärkeitä! Esim. painetun kertomuksen takasivu on niille hyvä paikka ja kotisivu nettipalvelussa. 

Johdon kannattaa valmentaa myös muita henkilöitä vastailemaan osaltaan yritystä koskeviin kysymyksiin. Se lisää työn vaikuttavuutta ja vähentää riskejä. Henkilöstöä kannattaa kouluttaa ja luottaa ammattilaisiin. 

15. 

Aina kun käytät ammattitermejä ensimmäisen kerran, muista suomentaa ne! Kansanvalistus on aina kuulunut olennaisesti osuustoimintatyöhön. Osuustoimintatiedon syveneminen auttaa muitakin ot-yrityksiä kehittämään omaa toimintaansa.

Pyri toimimaan kokonaisvaltaisemmin ja jäsenlähtöisemmin. Huomaat, että näihin paneutuminen antaa myös sinulle itsellesi lisää henkisiä eväitä tulevina vuosina. 

Mieti aina kuulijoiden tai lukijoiden kannalta, mikä heille mahdollisesti olisi tärkein ja kiinnostavin asia – ja aloita siitä. Parhaassa tapauksessa saat näin heti kiinni jutun juonesta.

Osuustoiminta-lehden analyyseissään käyttämät osuustoiminnan perusmääritelmät löytyvät netistä, www.osuustoiminta.coop/ot - ks. etusivun palveluvalikosta: Ot-sanasto.

