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Liikevaihto kasvoi 10 % ja työllisyys 3,7 %
SUOMEN OSUUSTOIMINNALLA YLI SEITSEMÄN MILJOONAA OMISTAJAA 
Suomalainen osuustoiminta vahvistui viime vuonna selvästi, ja myönteinen kehitys on jatkunut myös tänä vuonna. Osuustoimintayritysten liikevaihdot kasvoivat vuonna 2010 yhteensä 10 %. Samalla henkilöstömäärä kasvoi 3,7 % ja ylitti reilusti 100 000 henkeä. 
Omistajien eli jäsenten määrä ylitti vuoden vaihteessa jo seitsemän miljoonaa. Se on kasvanut jatkuvasti vuodesta 1995 alkaen, jolloin Osuustoiminnan Vuosikirja lähti seuraamaan kehitystä.  

Suomalainen osuustoiminta kasvoi yleistä talouskehitystä paremmin. Suomen bruttokansantuote kasvoi 2010 vain 3,6 % ja työllisten määrä väheni 0,4 %. Suomalaisilla pörssiyrityksillä on yhteensä vain alle miljoona omistajaa, ja määrä on tällä hetkellä laskussa. 
Yhdeksän kymmenestä suomalaisesta

Suomen aikuisista jo 88 prosentilla on vähintään yhden osuuskunnan jäsenyys. Useimmilla suomalaisilla jäsenyyksiä löytyy useampia ja erityisesti maaseudulla. Asia tutkittiin Suomen Gallup Elintarviketieto Oy:n kuluttajapaneelissa viimeksi keväällä 2010. 
Kansainvälisen osuustoimintaliiton ICA:n vertailutietojen perusteella Suomi on todettu vahvimmaksi osuustoimintamaaksi yritysten liikevaihtotietojen ja yritysten lukumäärätietojen perusteella. Edelliset suhteutettiin bruttokansantuotteeseen ja jälkimmäiset asukasmäärään (OT 6-7/06). 

Suomalaisen osuustoiminnan vahvat luvut herättivät viimeksi huomiota ICA:n viime viikolla Mikkelissä pidetyssä korkeatasoisessa kansainvälisessä tutkijakongressissa. Jostakin syystä osuustoiminta jää kuitenkin etenkin pääkaupungin mediassa jatkuvasti paitsioon, mitä kongressissakin ihmeteltiin.
S-ryhmällä lähes kaksi miljoonaa jäsentä

Suomalaisen osuustoiminnan jäsenkehitystä johtavat suuret kuluttajaosuuskunnat ja erityisesti S-ryhmän osuuskaupat. Niiden yhteinen jäsenmäärä hipoo jo kahta miljoonaa (+4,3 %). 

Myös S-ryhmän liikevaihto kasvoi vauhdilla noin 10,5 miljardiin euroon (+6,1 %). Siinä on mukana myös Hankkija-Maatalous Oy:n 889 miljoonan euron liikevaihto. 

Maatalouskaupan näkymät ovat edelleen heikkeneviä samalla kun kilpailu kiristyy. Tanskalaisviljelijöiden ”Hankkija” DLA-Group osti juuri Yrittäjien Maatalouden hakien itselleen uusia markkinoita. 
Osuuskunta Tradekalla on 285 000 jäsentä (-3,2 %). Se omistaa vähemmistöosuuden Suomen Lähikauppa Oy:stä, joka painii edelleen talousongelmissa. Tradeka omistaa kokonaan hotelli- ja ravintolayhtiö Restel Oy:n, joka pärjää tasaisen varmasti.
Metsäliitto positiivisin yllättäjä

Yhteensä 126 000 metsänomistajan omistamalle Metsäliitto-konsernille vuosi 2010 merkitsi vahvaa elpymistä ja hyvää tulosparannusta. Metsäliitto onnistui rakentamaan nyt tuotepalettinsa kokonaisuudessaan kannattavaksi. 

Metsäliiton uusi strategia pohjautuu pitkäkuituiseen tuotantoon. Muuta, kuten Uruguayn sellutehtaan osuus, on voitu myydä pois keventäen konsernin velkataakkaa ja investoiden uuteen. 
Tuotteisiin kuuluvat sellu, kartonki, pehmopaperit ja puutuoteteollisuus. Myös puurakentamisen kasvu tukee puutuoteteollisuuden mahdollisuuksia. 
Paperinjalostusta Metsäliitolla on vielä jonkin verran jäljellä. Työn omavaraisuuden nostamiseksi tulee jatkua. Matkaa alalla hyväksyttävänä pidettävään 40 prosentin omavaraisuuteen on vielä kymmenisen prosenttiyksikköä. Lisäksi sellun suhdanneherkkyyttä pidetään riskinä, jonka vaikutusta joudutaan vähintään ennakoimaan.  
Portti pois pelistä 
Osuuskunta Järvi-Suomen Portti on itsenäisenä toimijana poistunut markkinoilta. Se aloitti tänä vuonna HKScanin tytäryhtiönä, jonka HKScan omistaa jo kokonaan. 
Portin jäsenet ovat viime vuosina kärsineet raskaita tappioita. Omistajavastuu tulee tässä näkyviin. Tappiot olisi pystytty välttämään, jos osuuskunta aikanaan 2001 olisi hyväksynyt Atrian kosinnan. 
Mutta maakunnalliset näkemykset ratkaisivat Portin itsenäisenä jatkamisen ja samalla kalliit investoinnit Mikkelin uuteen tehtaaseen. Markkinataisto kuitenkin käytiin pääosiltaan valtakunnallisella ja osin kansainvälisellä tasolla. 

Tikkalan nykyaikainen tehdas kuitenkin jatkaa toimintaansa HKScanin tytäryhtiönä. Myös Portin tuotemerkki säilyy kauppojen hyllyillä. 
Muita uusia talousvaikeuksissa olevia merkittäviä osuustoimintayrityksiä ei ole ilmaantunut. Tämä tulee näkymään osuustoimintaliikkeen tulosnäkymien parantumisena lähivuosina. 

Lihatalot vaikeuksissa
Tämän hetken selvimmät huolenaiheet ovat edelleen tuottajaosuustoiminnassa. Kotimainen elintarviketeollisuus on jatkuvasti tiukoilla Suomen keskittyneen kaupan puristuksessa. S-ryhmän ja K-ryhmän yhteinen markkinaosuus päivittäistavarakaupassa nousi jo noin 80 prosenttiin. 
Samaan aikaan sekä Atrialla että HKScanilla on ollut suuria vaikeuksia ulkomailla. Ulkomaantoimintojen voitot eivät enää entiseen malliin ole tukeneet niiden pärjäämistä. Tosin Atria menestyi kohtuullisesti Suomen lisäksi myös Skandinaviassa, mutta Venäjällä tuli raskaita tappioita. HKScan puolestaan onnistui viime vuonna Puolassa ja Baltiassa, muttei Suomessa.
Kiristynyt tilanne näkyy tällä hetkellä Atrian ja HKScanin tulosvaroituksina. Se näkyy myös lihatuottajien ”kapinakokouksina” tuotannon painuttua monilla maatiloilla kannattamattomaksi. Kohonneet tuotantokustannukset tuntuvat nyt kipeästi. Tuottajahintojen korjautumista hillitsee edelleen sianlihan ylituotanto Euroopassa. 
Suomalaisen ruokaketjun alkupäätä ei saisi nytkään päästää murenemaan. Kasvua suurimpien suomalaisten liha- ja einestalojen on jatkossakin haettava pääasiassa kotimaan ulkopuolelta.  
Pakkosopeutus munamarkkinoilla 
Tiukka tilanne jatkuu myös kananmunamarkkinoilla. Munia tuotettiin Suomessa viime vuonna 17 % enemmän kuin kulutus veti. Ylituotantoa jouduttiin purkamaan heikoille ulkomaanmarkkinoille. 
Munakunta nosti tuottajahintaa merkittävästi, mutta samalla sen tulos painui 2,5 miljoonaa euroa tappiolle (5,7 % liikevaihdosta). Myös omavaraisuusaste tipahti, mutta oli kuitenkin kohtuullisen hyvä 42 %.  

Häkkituotannon poistuminen ensi vuonna tuonee helpotusta alalla jatkaville. Iso osa nykyisistä tuottajista lopettanee tuotannon.
Maitomarkkinat elpyivät
Valio-ryhmä onnistui viime vuonna yllättämään positiivisella tuloksellaan. Valion ulkomaantoimintojen liikevaihto kasvoi peräti 18 %. Tilanne on heijastunut myös maidon tilityshinnan parantumisena. Ne ovat samalla tasoittuneet eri meijeriosuuskuntien välillä.
Myös valiolaisten kanssa kilpailevat Ingman-ryhmän osuusmeijerit ovat pystyneet maksamaan suunnilleen samantasoista yli 40 sentin tilityshintaa litralta keskipitoisesta maidosta. 
Valion suurimman kilpailijan, tanskalaisten ja ruotsalaisten maidontuottajien omistaman Arla Ingmanin liikevaihto tippui viime vuonna lähes 20 miljoonaa euroa ja yritys teki 14 miljoonaa euroa tappiota. 
Tämän vuoden alussa EU:n keskimääräinen maidon tuottajahinta oli noin 35 senttiä litralta. Kriisivuonna 2009 ne putosivat monissa maissa jopa alle 20 sentin. Tästä syntynyt kova paine EU:n sisämarkkinoilla on nyt hellittänyt. Samalla suomalaisen meijeriteollisuuden asema kotimarkkinoilla on vahvistunut. 
Kilpailuasetelmat vakiintuivat 

Suomalaiselle kotieläinjalostukselle vuosi 2010 merkitsi asemien vakiintumista vuosien rakennerytinän jälkeen. Ensin kotieläinjalostuksessa toimineet osuuskunnat fuusioituivat yhdeksi. Sitten Faba osuuskunta myi sianjalostuksen pois Snellmanille ja keskittyy nyt yhteispohjoismaisen Viking Geneticsin kautta naudanjalostukseen, jossa se pärjää hyvin. 
Sianjalostuksen voittajana voidaan pitää osuustoiminnallisten lihatalojen omistamaa Finnpig Oy:tä, joka on laajentamassa Sastamalan asemaansa.
Kaikki neljä ot-pankkia pärjäävät hyvin
Kaikki neljä kilpailevaa osuustoiminnallista pankkia pärjäävät edelleen hyvin. Ylivoimaisesti suurin on OP-Pohjola-ryhmä, jonka muodostaa yli 200 paikallisesti toimivaa osuuspankkia. 
OP-Pohjola-ryhmän kannattavuus on hyvä ja vakavaraisuus on pankiksi erinomainen 12,8 %. Jäseniä osuuspankeilla on 1,3 miljoonaa. Se oli viime vuonna 2,6 prosentin kasvussa. Vakuutusten ja pankkipalvelujen ristiinmyynti on onnistunut hyvin. 

Kotitalouksien lainoituksessa OP-Pohjola-ryhmä on Suomen selvä markkinajohtaja, mutta talletuksissa johto ei ole enää kovin selvä Nordean kirittyä kannoille.
Myös ilmettään uusineet POP Pankit pärjäävät hyvin. Niiden vakavaraisuus on jopa ylikorkea 22,2 %. Paikallisosuuspankit päätyivät perustamaan pankkitoiminnan rinnalle oman vahinkovakuutusyhtiön, joka starttaa ensi vuonna. Asiakasomistajia ryhmällä on 103 000 (+4,1 %).
Tapiola Pankin toiminta kannatti vain välttävästi, mutta vakavaraisuus on kunnossa 12,1 %. Tapiolalla oli viime vuonna 211 000 pankkiasiakasta. 

S-Pankin vakavaraisuus humahti yli 20 prosentin, mutta sen markkinaosuus talletuksista oli vielä vuoden vaihteessa vain 2,1 %. Sillä se pääsisi pankkien markkinaosuustilastoissa kahdeksanneksi, jos vain tilaston laatija Finanssialan Keskusliitto sen huomaisi.

Finanssikriisiä korjaamassa

Kansainvälisestikin osuuspankit selviytyivät finanssikriisistä lähes kolhuitta (OT 6/08). Ne eivät olleet kriisiin syypäitä kuten eräät selvästi ahneemmat kilpailijansa, mutta olivat sitä menestyksellisesti korjaamassa. 
Finanssikriisin meneillään olevan toisen vaiheen kuitenkin ennakoidaan heijastuvan vielä seuraavan vuoden aikana suomalaiseenkin talouteen ja samalla kansalaisten elämään. 
Keskinäiset tasaisia menestyjiä
Lainsäädännöstä johtuen vakuutusalan osuustoimintaa edustavat keskinäiset yhtiöt. Niihin kuuluvat myös keskinäiset työeläkevakuuttajat, joita Osuustoiminta-lehti ei kuitenkaan kelpuuta osuustoimintayrityksiin mukaan. Ne nimittäin perustuvat lakisääteiseen pakkojäsenyyteen. Osuustoiminta pohjautuu vapaaehtoiseen jäsenyyteen. 
Mukaan Osuustoiminnan Vuosikirjoissa luetaan kaikki keskinäiset henki- ja vahinkovakuuttajat sekä osuuskuntien omistuksessa toimivat alan tytäryhtiöt kuten OP-Henkivakuutus Oy ja Pohjola Pankki Vahinkovakuutus Oy.

Keskinäiset yritykset ovat viime vuosina olleet yllättävän tasaisia ja vakaita menestyjiä. Koetusta finanssikriisistäkin ne toipuivat nopeasti. 

Tapiola säilytti viime vuonna 18,8 prosentin markkinaosuuden vahinkovakuutuksissa. Lähivakuutus-ryhmä nosti oman markkinaosuutensa 9,5 prosenttiin. Vahinkovakuutuksessakin suurin on OP-Pohjola-ryhmä 28,1 prosentin osuudella.  

Vähemmän tunnettuja kuluttajaosuuskuntia

Suomessa toimii nykyisin myös 11 puhelinosuuskuntaa ja seitsemän sähköosuuskuntaa. Osuustoiminta-lehti laskee ne kuluttajaosuuskunniksi kuten myös vesiosuuskunnat. 
Vesiosuuskunnat ovat pääosiltaan pieniä, mutta joukossa toimii muutamia suuria ja myös eräitä kunnallisia osuuskuntiakin. Osuuskunnat ovat turvaamassa haja-asutusalueilta muuten puuttuvia vesi- ja viemäröintipalveluja. 
Vesiosuuskuntia on jo lähemmäs 1 400 ja lisää syntyy edelleen. Vesiosuuskuntien järjestölliseksi yhdyssiteeksi on syntynyt Suomen Vesihuolto-osuuskunnat SVOSK ry. 
Tuloksellisia toimintavuosia
Puhelinosuuskunnilla on asiakasomistajia 108 000 ja henkilöstöä noin 2 000. Niiden yhteinen liikevaihto on 360 miljoonaa euroa. 
Kainuun KPO ja Iisalmen Puhelin perustivat vastikään yhteisen Kaisanet Oy:n, jolla ne pyrkivät vastaamaan kilpailun haasteisiin. Jäsenmäärältään suurin on Pohjanmaan puhelinosuuskunta PPO, jolla on 28 000 asiakasomistajaa.

Puhelinosuuskunnat ovat kaikki hyvin vakavaraisia, mutta tekniikan nopeasti kehittyessä myös niiden investointitarpeet tulevat lähivuosina olemaan mittavia.

Sähköosuuskunnat edustavat yhteensä 35 000 asiakasomistajaa. Ne keräsivät viime vuonna 78 miljoonan euron liikevaihdon, missä oli kasvua 16,5 %. Vuosi oli niille pääosiltaan hyvinkin menestyksellinen. 

Sähköosuuskunnista ylivoimaisesti suurin on Oulun Seudun Sähkö, joka on menestyksellisesti tuonut asiakasbonukset myös sähköenergian hintaan. Jakeluverkkopalveluista ei bonuksia kuitenkaan voida myöntää.

Pienosuustoiminta tuo talouteen lisää elinvoimaa
Pienosuuskuntia on syntynyt Suomeen yhteensä jo n. 3 000, kun osuuskuntia on yhteensä 4 400. Osuuskuntamalli tarjoaa ihmisille uudelleen löydetyn ja uudeksi koetun tavan osallistua työelämään. Mukana on paljon mm. omilla ehdoillaan joustavasti työelämään osallistuvia. 

On myös helpompi lähteä yrittämään, jos kaveritkin ovat mukana. Yksin ei tarvitse osata kaikkea yritystoiminnassa tarvittavaa. 
Tämä voi jatkossa laajentaa merkittävästi yrittäjyyden ja samalla työllistymisen pohjaa, talouselämän diversiteettiä. Mutta se ei tapahdu ilman, että suomalainen koulujärjestelmä kokonaisuudessaan herää viimein huomaamaan osuustoimintamallin käyttökelpoisuuden. Nykyisin lähinnä vain ammattikorkeakoulut ja osa yliopistoista on asian noteerannut. 

Viime vuonna perustettujen uusien osuuskuntien määrää 173 kpl ei voida pitää riittävänä. Määrä oli lähes sama kuin edellisinä vuosina.
Suomen ensimmäinen uusosuuskunta täyttää 25 vuotta
Pellervo-Seura aloitti uusosuustoiminnan tilastoinnin vuodesta 1987. Suomen ensimmäiseksi uusosuuskunnaksi kirjattiin syksyllä 1987 perustettu Kilon Osuus-Auto. Sen perustivat SOK:n Kilon varaston työntekijät ja autonkuljettajat, kun S-ryhmässä oli meneillään kova saneeraus.
Osuuskunnan perustaminen vaati isot investoinnit omaan kuljetuskalustoon, mutta se onnistui. Osuuskunta on sittemmin kasvanut ja kehittynyt hyvin. Nykyisin sillä on 29 jäsentä ja se työllistää 80 henkeä. Liikevaihto oli 6,7 miljoonaa euroa viime vuonna, tulos voitollinen ja omavaraisuus kunnossa. 
Kilon Osuus-Auto juhlii loppuvuonna jo 25-vuotista taivaltaan. Tekeillä on myös oma historiikki, joka julkaistaan samassa yhteydessä.
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