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OSUUSTOIMINTAYRITYSTEN BONUKSET 800 MILJOONAA EUROA
Palvelu- ja kuluttajaosuuskuntien jäsenilleen maksamat bonukset nousivat vuonna 2010 yhteensä hieman yli 800 miljoonaan euroon. Osuuskuntien bonusten yhteissumma oli 520 miljoonaa ja keskinäisten 285 miljoonaa euroa.

Osuuskuntien maksamat bonukset asiakasomistajilleen nousivat edelleen viisi prosenttia edellisvuodesta, mutta keskinäisten yhtiöiden maksamat edut omille vakuutuksenottajilleen eli omistajilleen laskivat keskimäärin 25 %. Lasku edellisvuodesta selittyy lähes pelkästään Suomi-yhtiöllä, joka 2009 jakoi keskimäärin peräti 640 euroa per asiakas, mutta viime vuonna enää keskimäärin 240 euroa nenää kohti.
Jäsenhyöty taloutta kohti 500 euroa
Tavallisesta suomalaisesta kotitaloudesta löytyy nykyisin tyypillisesti noin kolme jäsenyyttä eri osuuskuntiin tai keskinäisiin vakuutusyrityksiin. Ne ovat tyypillisimmin S-ryhmän osuuskauppa, paikallinen osuuspankki ja Suomi-yhtiö. Tällöin palvelu- ja kuluttajaosuustoiminnan keskimääräinen jäsenhyöty taloutta kohti olisi 528 euroa vuodessa.

Esimerkissä on otettu huomioon keskimääräinen osuuskaupan bonus 172 euroa jäsentä kohti, OP-Pohjola-ryhmään kuuluvan osuuspankin keskimääräinen bonus 116 euroa ja Suomi-yhtiön 240 euroa per asiakasomistaja. Myös Lähivakuutus, Tapiola ja eräät muut keskinäiset maksavat bonuksiin rinnastettavia asiakasetuja, mutta summat ovat hieman rikasta Suomi-yhtiötä pienemmät. Jälkimmäinen ei kuitenkaan enää myy uusia vakuutuksia, eli uusia jäseniä ei enää oteta.  
Jos asiakas sattuu olemaan lisäksi Oulun Seudun Sähkön jäsen, niin hän sai sitä kautta lisäksi hyötyä sähkön hinnassa keskimäärin 139 euroa viime vuonna. Tällöin parhaimmillaan keskimääräinen hyöty neljästä osuuskunnasta tai keskinäisestä yhtiöstä saattoi nousta 667 euroon vuonna 2010.

Tuottajaosuuskunnissa jäsenhyötyä mitataan nimenomaan kulloisillakin tilityshinnoilla ja osin myös tuottajapalveluilla. Esimerkiksi maidon tilityshinnat kehittyivät viime vuonna pääosin myönteisesti mutta lihan hinnat paljolti heikkenivät. Liha-ala elää parhaillaan pidempiaikaisessa kustannuskriisissä, jota ovat pahentaneet etenkin monien tuotantopanosten kallistuminen.
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