Arvoisat Pellervon jäsenyhteisöjen edustajat ja osuustoiminnan ystävät, hyvät naiset ja herrat

Olen tämän vuoden alkupuolella ollut yhteyksissä sekä hollantilaisiin että tanskalaisiin elintarvike- ja puutarha-alan toimijoihin ja tullut vakuuttuneeksi siitä, että eivät he ansiotta ole vahvoja toimijoita globaaleilla markkinoilla. Hollantilaisethan ovat käyneet maailmankauppaa jo 1600-luvulta lähtien Hollannin Itä-Intian kauppakomppanian puitteissa. Heille kaupankäynti on tehokasta bisnestä, jossa harvemmin nojataan esimerkiksi alkuperäväittämiin. Heille brändi on ykkösasia. Brändituotteet tuotetaan siellä, missä se kulloinkin on kustannustehokkainta. Hollantilaiset hallitsevat kukkamarkkinoita suvereenisti. Heidän yli neljän miljardin euron liikevaihdon kukkaosuuskunnassa on pääosin hollantilaisia jäseniä, mutta myös ulkomaalaisia. Perusjäsenet katsoivat, että kun ulkomaalaiset joka tapauksessa ovat samoilla markkinoilla, niin on parempi, että he ovat omassa osuuskunnassa kuin kilpailijana. 
Samaa tehokasta bisneshenkeä on tanskalaisissa. Juuttien osuustoimintaväen pelikenttä on koko maailma. Tanskalaiset organisoivat viime vuonna maatalouselinkeinonsa edunvalvonta- ja palveluorganisaatiot yhdeksi erittäin liiketoimintalähtöiseksi organisaatioksi. Tanskalaiset tekevät yhteistyötä vain siellä, missä se heitä hyödyttää. He ovat mukana Copassa, koska EU:n maatalouspolitiikkaan vaikuttaminen on elintärkeää. Cogecassa he ovat vain seuraamassa mitä siellä tehdään, koska katsovat, että Cogecassa ei tehdä heidän mieleisiä päätöksiä. Vaikuttaminen tehdään suoraan EU:n komissioon Brysselissä olevan 15 hengen toimiston voimin. Tanskalaisten kovuutta kaupankäynnissä kuvaa se, että he kirjelmöivät komissioon pääministeri Matti Vanhasen maitolausunnosta.

Tällaisia toimijoita vastaan me suomalaiset kilpailemme vientimarkkinoilla ja yhä useammin myös kotimarkkinoilla.
Alkanut uusi vuosikymmen on tuskin edeltäjäänsä helpompi. Iltapäivän seminaarissa tarkastelemmekin toimintaympäristön muutosta tällä vuosikymmenellä monelta kantilta. Yhteiskunnan muutokset koskettavat osuuskuntia siinä kuin muitakin yrityksiä. Näitä muutoksia ovat mm.:
· Kansainvälisen työnjaon muutos.  Aasian nousu lienee kuitenkin vasta alussa.

· Väestö ikääntyy, väestön keskittyminen kaupunkitaajamiin jatkuu, koulutustaso nousee eli kuluttajarakenteen muutos jatkuu.
· Työn tekeminen saa uusia muotoja ja pienyrittäjyys lisääntyy. Onko tässä uusia mahdollisuuksia osuustoiminnalle?
· Julkisen talouden pulmat eivät ratkea helpolla. Millainen on suomalainen hyvinvointivaltio tulevaisuudessa?
· Vaatimukset kestävästä kehityksestä ja yritysten yhteiskuntavastuusta ovat tulleet jäädäkseen.

· Maatilojen määrä vähenee ja niiden koko kasvaa. Miten se vaikuttaa talonpoikaisuuteen, johon osuustoiminta on paljolti kiinnittynyt?
· Kaiken kaikkiaan kilpailu niin kotimaisilla kuin globaaleillakin markkinoilla vaatii jatkuvaa uusiutumista ja suorituskykyä. 
Miten me varmistamme osuuskuntien suorituskyvyn?
Miten osuustoiminta asemoituu 2010-luvun maailmaan?
Hyvät kuulijat,

Pellervolle tämän ja ensi vuoden suuri asia ovat jäsentapaamiset. Haluamme tavata jäsenyritystemme edustajia henkilökohtaisesti. Haluamme varmistaa, että Pellervon tekemä työ tunnetaan, palveluja käytetään ja että toiminta on jäsenkunnan etujen mukaista. Merkittäviä ovat myös tapaamisissa syntyvät henkilökohtaiset kontaktit Pellervosta saatavan lisäarvon varmistamiseksi. Haluamme tunnistaa kehitystarpeet ja kehittää Pellervon toimintaa 2010-luvun tarpeita vastaavaksi. Pellervon viime vuosien toiminta on perustunut joulukuussa 2005 hyväksyttyyn strategiaan. Jäsentapaamisissa saamme merkittävän tietopohjan tulevien vuosien strategian valmisteluun. 

Haluamme myös kertoa, mitä tapahtui edellisen jäsenkierroksen jälkeen:
· Pellervon rooli täsmennettiin tarkasti osuustoimintaan.

· Suomalainen osuustoiminta eheytyi järjestöllisesti.

· Uusia jäsentahoja liittyi mukaan. 

· Toimintamalli muutettiin verkottuvaksi ja kumppanuuksia hakevaksi. 

· Lisättiin konkreettisia palveluja.

· Aloitettiin säännöllinen yhteydenpito jäseniin.

· Toimintakuluja leikattiin ja jäsenmaksuja alennettiin.  

Pellervon palvelujen esittelyn ohella haluamme kuulla jäsenosuuskuntien näkemyksiä 
· osuuskunta-yritysmallin kilpailukyvystä
· osuuskunnan identiteetin ja osaavan hallinnon merkityksestä
· uusien osuuskuntien perustamisesta ja 
· osuuskuntien yhteiskunnallisista toimintapuitteista
Toivomme, että tapaamiseen osallistuisivat mahdollisuuksien mukaan toimitusjohtaja, hallituksen puheenjohtaja ja hallintoneuvoston puheenjohtaja sen mukaan kuin osuuskunnassa katsotaan hyväksi. Olisi joka tapauksessa hyvä, jos joku hallintohenkilöistäkin olisi paikalla.

Pellervon hallituksen aiempi puheenjohtaja, maanviljelysneuvos Marcus H. Borgström evästi viime vuoden lopulla Pellervon väkeä todeten, että järjestölle on suuri haaste pysyä kehityksen tasalla ja vähän edelläkin. Tämän jäsentapaamiskampanjan yksi tärkeä tehtävä on jalkauttaa Pellervon toimiston väkeä jäsenkentälle oppimaan jäsenten arkea ja tunnistamaan uusia jäsenpalvelutarpeita. 

Pellervon jäsenistön lukumäärän kehitys on kaksijakoinen: Kotieläinjalostuksessa on jo päädytty yhteen osuuskuntaan. Lihaosuuskuntia on pitkään ollut viisi, meijeriosuuskuntia on enää vajaa kaksikymmentä, osuuspankeissa ja Lähivakuutus-yhdistyksissä fuusiokehitys jatkuu. Seurauksena on luonnollisesti Pellervon perinteisen jäsenkunnan määrän väheneminen. 

Toisaalta Pellervon strategiaan kuuluu, että kannustamme uusia osuuskuntia järjestäytymään oman liiketoiminnan ja koko osuustoimintaliikkeen edistämiseksi. Viime vuonna tällaista kehitystä tapahtui vesiosuuskuntien järjestäytymisessä. Vesihuolto-osuuskunnat tulevat epäilemättä olemaan merkittävä asia 2010-luvulla.

Hyvät kuulijat,

En malta olla puuttumatta viimeaikaiseen maidon hintakeskusteluun. Talousteorian mukaan hinta määräytyy markkinoilla kysynnän ja tarjonnan mukaan. Kysyntää pienempi tarjonta nostaa hintaa tasolle, jossa kysyntä ja tarjonta kohtaavat. Vastaavasti ylitarjonta laskee hintaa tasolle, jolla kaikki tarjottu määrä ollaan valmiit ostamaan. Halutun hintatason pitämiseksi ylitarjonta pyritään välttämään myymällä sopivaa kysyntätasoa ylittävä määrä vientimarkkinoille. Vientitarvetta kasvattaa lisäksi se, että osalla toimijoista on niin suuri valmistusmäärä, että vienti on osa toimintastrategiaa. Näin on tyypillisesti tilanne Euroopassa Hollannin, Irlannin ja Tanskan kohdalla. Niiden tuotantomäärät ylittävät reippaasti oman maan kulutuksen. Kotimaan myynnin ylittävä maitoraaka-aine jalostetaan parhaan tuoton antaviksi vientituotteiksi. 

Vastaavasti ostajat lisäävät tarjontaa tuonnilla tarjonnan monipuolistamiseksi, mutta myös kontrolloidakseen kotimaan hintatasoa.

Valmistajan kannalta luontevinta on viedä tavara riittävän kauas kotimarkkinoista, jotta myöskään lähialueen hinta ei rapautuisi. EU:n sisämarkkinoiden myötä tämä ei ole enää pitänyt paikkaansa. Maksukykyisestä Suomesta on tullut kohdemarkkina monelle meijerialan toimijalle. Suomeen tulvii maitotuotteita, joita myydään sellaisella hinnalla, että suomalaisella kustannusrakenteella kilpaan on vaikea vastata. Viime syksynä alkanut tuoremaidon tuonti on uusin tuoteryhmä tässä kilpailussa. 
Taloustieteen näkökulmasta juuri näin piti tapahtuakin. EU:n tavoite on mm. tavaroiden vapaa liikkuvuus. Tuojalla on runsaasti maitoa, sen strategia on kasvaa Suomessa ja täältä saatava hinta on hyvä. Suomesta raaka-maidolle saatava hinta on varmastikin korkeampi kuin joltakin muulta vientimarkkinalta esim. maitojauheelle saatava hinta. Se mikä on toiselle kannattavaa vientiä, on toiselle ongelmallista tuontia. Suomalaisen maidontuottajan näkökulmasta jokainen tuontilitra aiheuttaa yhtä monen litran ylitarjonnan Suomen markkinoilla.
Kysymys kuuluu: Vastaako suomalainen toimija alentamalla kotimaan myyntihintaa pitääkseen myyntinsä ennallaan, vai viekö vastaavan maitomäärän Suomesta pois? Perinteisesti vienti on tapahtunut juustona, maitojauheena ja voina. Mutta entäpä jos viejä toimii tuojan tavoin ja vie maidon raakamaitona pakattavaksi lähialueella eli Ruotsissa. Ja myy sen hinnalla, joka ylittää vaihtoehtoisesta viennistä saatavan hinnan, mutta alittaa ruotsalaisen tuoremaidon hinnan. Kun nyt ollaan tilanteessa, joka on omiaan alentamaan maidon tuottajahintaa Suomessa, niin kuvattu toimintamalli johtaisi maidon hinnan laskuun myös Ruotsissa, mutta ilmeisestikin parantaisi viejän ja sitä kautta suomalaisen maidontuottajan tulosta.
Kilpailuviranomaiset ovat epäilemättä tyytyväisiä nykyiseen tilanteeseen. Heidän tavoitteenaan on kilpailun lisääminen. Viis siitä, jos joku elon tiellä sortuu. Kuluttajat ovat varmaankin alenevaan hintatasoon tyytyväisiä, mutta esimerkiksi ruokaturvan näkökulmasta tilanne voi olla pidemmässä juoksussa huono. Kauppa tietysti elää kuluttajista, joiden tahdissa se hengittää. Tosin prosentuaalinen hinnoittelu antaa pienemmän absoluuttisen myyntikatteen.
Toinen kysymys, mikä askarruttaa minua on se, miten pitkään Suomi on erillismarkkina, jossa maitoalan suurimmalla kotimaisella toimijalla katsotaan olevan määräävä markkina-asema, vaikka tuontijuustojen osuus kotimaisesta myynnistä oli kasvanut vuonna 2009 jo lähes 40 %:iin ja kun tuonnin osuus nestemaidoistakin oli vuonna 2009 noin 5 %. Varsinkin kun kilpailija on markkinakakkonen ja sen omistaja liikevaihdoltaan yli kolminkertainen monikansallinen toimija. Mielestäni on paikallaan kysyä, onko oikeus ja kohtuus, että kotimaiselle toimijalle asetetaan rajoitteita ja ulkomaalaisomistuksessa oleva kilpailija saa toimia vapaasti kaikkia vapaan kilpailun keinoja käyttäen.

Pitkän aikavälin uhkakuva on elintarvikkeiden hintojen tasautuminen lähemmäs maailmanmarkkinahintatasoa. Meille suomalaisille ongelmallinen yhdistelmä suomalainen kustannustaso ja maailmanmarkkinahintainen hintataso ei hevin synnytä kotimaista tuotantoa.
Jokaisen meistä tulisi muistaa, että kuluttajaroolissamme olemme samalla myös työnantajia ja vähän laajemmassa kansantalouden tarkastelussa olemme omia työnantajiamme, joiden toimintaedellytyksistä kannattaa huolehtia.
Arvoisat jäsenyhteisöjen edustajat,

Pellervon vuoden 2009 toiminta on raportoitu helmikuussa ilmestyneen Osuustoimintalehden mukana tulleessa kertomuksessa vuoden 2009 toiminnasta. Raportista käy ilmi varsin tarkkaan se mitä 110-vuoden ikään ehtinyt Pellervo teki viime vuonna. Kopio vuoden 2009 tilinpäätöksestä toimitettiin jäsenyhteisöille vuosikokouskutsun mukana.

Tilintarkastuskertomus ja valtuuskunnan lausunto olivat kopioituina tilinpäätösaineiston viimeisiksi sivuiksi. Näitä asiakirjoja on myös täällä kokouspaikalla ollut jäsenyhteisöjen saatavissa.

Olimme varautuneet siihen, että taloudellisesti juhlavuosi muodostuu normaalia raskaammaksi. Viime keväänä tässä vastaavassa tilaisuudessa annoin jopa tulosvaroituksen, kun talouden alakierre näytti jatkuvan ja kun ennakoin juhlavuoden näkyvän myös kustannuksissa. Vuosi sujui kuitenkin niin toiminnallisesti kuin taloudellisestikin ennakoitua paremmin. Vuoden 2009 ylijäämä on Pellervolle mielestäni varsin sopivaa tasoa. Se takaa jatkuvuuden, kun eletään vuosituotoilla ja kun vielä jää jotakin pussin pohjallekin.
Julkaisutoiminta tuotti edellisvuotta paremmin. Erityisen miellyttävä oli vuoden 2009 virallinen levikintarkastus. Se osoitti Maatilan Pellervon levikin kasvaneen 3,1 % ja Kodin Pellervon 6,6 %. Tämän vuoden haaste on pysyä tällä kasvu-uralla. 

Pellervon järjestötoiminnan kulut kasvoivat edellisvuodesta kuten oli suunniteltukin. Kustannuskasvu tuli pääosin juhlavuoden tapahtumista. Pellervon talouden vakauduttua viime vuosikymmenellä, on järjestötoimintaan tarkoitus panostaa tällä vuosikymmenellä aiempaa enemmän.
Vuosimaksuja, joiden osuus kaikista tuotoista on noin 15 %:a, kertyi ennakoidusti ja määrä oli hieman edellisvuotta suurempi. Kasvu liittyy viime vuonna toteutettuun minimivuosimaksun 30 euron korotukseen, kun 47 euron jäsenetuhintainen Osuustoimintalehden vuosikerta sisällytettiin vuosimaksuun. 
Pellervon sijoitustoiminta muodostuu rahavarojen sijoittamisesta ja toimitilojen vuokraustoiminnasta. Kokonaisuutena sijoitustoiminta onnistui viime kevään odotuksia paremmin ja päädyimme edellisen vuoden tuottotasoon. Tilinpäätökseen realisoitujen sijoitustuottojen lisäksi sijoitusten markkina-arvo oli tilinpäätösajankohtana kirjanpitoarvoja jonkin verran korkeampi. 
Kun toimitilojen vuokrausaste oli hyvä ja kun vuoden 2008 inflaatiopiikki nosti neliövuokria, niin tuloksellisesti päädyttiin edellisvuotta parempaan toimitilojen tuottoon. 
Kuluvan vuoden osalta finanssisijoitusten tuotto näyttää varsin hyvältä, mutta vuokraustoiminnan tuotto tulee sitä vastoin olemaan päättynyttä vuotta heikompi. Uudet vuokrasopimukset tehdään aiempaa alemmilla hinnoilla johtuen tyhjien tilojen suuresta määrästä ja pienestä kysynnästä.

Pellervon tase on terve ja vahva. Taseen omaisuudesta muodostavat osakkeet ja muut sijoitukset 98 %. Osakkeet ovat lähes yksinomaan keskinäisten kiinteistöyhtiöiden toimitilaosakkeita, joiden käyvät arvot ovat kirjanpitoarvoja suuremmat. Muut sijoitukset ovat pääosin sijoitusrahasto-osuuksia, jotka ovat taseessa joko ostohintaan tai sitä alempaan markkina-arvoon. Toisin sanoen taseen omaisuuserissä ei ollut tilinpäätöshetkellä, eikä ole nytkään, alaskirjattavaa.

Taseen pääomapuolesta on 95 % omaa pääomaa. Yksi taseen oman pääoman eristä on Hannes Gebhardin rahasto, joka myöntää apurahoja osuustoimintaan liittyviin tutkimus-, valistus- ja opetustarkoituksiin. Pellervon hallitus korostaa osuustoiminnan tutkimuksen, valistuksen ja opetuksen merkitystä osuustoiminnan edistämis- ja edunvalvontatyössä ja esittää siksi rahastoon siirrettäväksi 30.000 euroa vuoden 2009 ylijäämästä.  

Pitkäaikaista vierasta pääomaa Pellervolla ei ole lainkaan. Pellervon taseessa olevat velat liittyvät juoksevan toiminnan hoitamiseen ja ovat suurimmalta osin tilinpäätösjaksotuksia. 

Pellervon maksuvalmius on hyvä. Kaikki maksut on suoritettu ja suoritetaan ajallaan. 

Arvoisa puheenjohtaja, jätän Pellervo-Seuran vuoden 2009 tilinpäätöksen ja toiminnan vuosikokouksen arvioitavaksi ja päätettäväksi.
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