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Arvoisa rouva pääministeri, 

hyvät naiset ja herrat!

Osuustoiminnan mielikuvan rakentamiseen on suorastaan yhteiskunnallinen tilaus. Lähtökohdat ovat kunnossa. Osuustoimintayritysten liiketoiminnallinen kunto on hyvä. Yhteiskuntavastuu on sisäänrakennettu yritysmallin toimintaideaan.

Osuustoiminnan on syytä olla mielikuvissa mahdollisimman moderni ja kykenevä puhuttelemaan myös nuorta sukupolvea. Tarvitsemme raikkaita ajatuksia osuustoiminnasta. Tarvitaan imago-rakentamista ilman, että unohdetaan osuustoiminnan juuria. Paljon hyvää toiminnassa täytyy olla, kun se on menestynyt yli 112 vuotta. Se mikä on hyvää ja kestävää, sitä ei saa unohtaa.

Mielikuva osuustoiminnasta on nyt liian kapea paitsi kansalaisten myös virkamiesten ja poliittisten päättäjien keskuudessa. Osuustoiminta on maailmanlaajuisesti levinnyt yritysmalli, toinen osakeyhtiömallin rinnalla, jota voi soveltaa moninaisiin liiketoimintaideoihin. 

Kaikki tunnemme asiakas- ja tuottajaomisteisen osuustoimintamallin. Keskinäinen vakuutustoimintakin on arkipäivää. 

Osuuskunta voi hoitaa liiketoiminnan itse ja se sopii hyvin holding-yritykseksi, joka ankkuroi liiketoiminnan omistuksen suomalaiselle jäsenistölle. Mutta meillä on myös paljon uusia mahdollisuuksia.

Aamupäivällä käsittelimme osuustoiminnan mahdollisuuksia hyvinvointialalla. Pääministeri nosti nimenomaan tämän seikan esiin viime kesänä Lahdessa. Kiinnitimme siihen erityistä huomiota. Sen vuoksi käsittelimme aamupäivällä juuri hyvinvointialan osuustoimintaa useiden esimerkkien voimalla.

Vesiosuustoiminta on levinnyt viime vuosina varsin voimakkaasti. Suomessa on 1.400 vesihuolto-osuuskuntaa, joissa lienee noin 100.000 taloutta ja uskottavasti parisataa tuhatta ihmistä. Niissä on tuhansia johtohenkilöitä, jotka osaavat vesiasioita mitä suurimmassa määrin. Olisiko heistä apua vaikka jätevesiasetuksen neuvonnassa?

Osuustoiminta on hyvä väline yrittäjyyskasvatukseen. Osuuskuntia on paljon kouluissa oppilasosuuskuntina.

Osuuskunnat toimivat myös yrityshautomoroolissa. Monet osuuskunnat ja toiminimet ovat saaneet alkunsa osuuskunnan sisältä ja siirtyneet liiketoiminnan seuraavaan vaihteeseen. Itselläni on tästä omakohtaisia kokemuksia toimiessani yrityskehitystehtävissä. Ensimmäisten joukossa olimme Loimaalla perustamassa ammattikorkeakouluopiskelijoiden kanssa Varsinais-Suomen Multimediaosuuskuntaa. Osuuskunta ei enää sellaisenaan toimi, mutta se on auttanut yrittäjän uralle useita nuoria.

Osuuskunta sopii kauppiasosuuskunnaksi ja yrittäjäverkostoksi. Tässä voi olla merkittäviä avaimia kasvuyrittäjyyskysymykseen.

Energiakysymys on kuuma aihe. Voimme uskoa, että tuulivoimaosuuskunnat leviävät samalla tavalla kuin hakkeella käyvät energiaosuuskunnat 1990-luvulla. 

Osuustoiminta kannattaa ylipäänsä tuoda esiin nykyaikaisella kielellä. Idea on mitä ajankohtaisin.  

Näin osuustoiminta, entä Pellervo, kansalliseeppoksemme Kalevalan jumalhahmo, joka sai maan kasvamaan, elämän kukoistamaan?

Pellervon tulee olla vahva osuustoiminnan aatetta ja asiantuntevuutta symboloiva tuotemerkki erityisesti päättäjien keskuudessa. Olemme todella tyytyväisiä, että te, rouva pääministeri, osallistutte tilaisuuteemme.

YK julisti joulukuun täysistunnossaan 2009 historian ensimmäisen kansainvälisen osuustoimintavuoden. Tämä on ainutlaatuinen mahdollisuus vahvistaa osuustoimintaa. Kohderyhmänä on koko yhteiskunta. Vuosi ei ole ainutkertainen tapahtuma, vaan toimii alkusysäyksenä osuustoiminnan jatkuvalle kehittämiselle. 


Kansainvälinen osuustoimintavuosi 2012 kannustaa ottamaan taloudellisen yhteistoiminnan ideologian aiempaa enemmän mukaan osuustoimintayrityksiin. Tämä voi kuulostaa kummalliselta, mutta emme ole itsekään liiemmälti korostanut, että kyse se ei ole vain liiketoiminnasta, vaan ihmisistä ja heidän yhteisöllisestä olemisesta.  
Kansainvälisen osuustoimintavuoden tarkoituksena on edistää tietämystä osuustoiminnasta, rohkaista ihmisiä toimimaan osuuskunnissa ja rohkaista hallituksia luomaan hyvä toimintaympäristö osuuskuntien muodostumiselle ja kasvulle. Myös Suomen hallituksen on syytä huomioida kansainvälinen osuustoimintavuosi ja sen tavoitteet. Ollemmehan me suhteellisesti laskettuna maailman osuustoiminnallisin maa, kun jäsenmäärät ja liikevaihdot suhteutetaan kansantaloutemme kokoon.
Hyvät kuulijat,

Siksi haluankin nostaa esiin niitä asioita, joita Pellervo-Seurassa haluamme julkisen vallan hoitavan kohdalleen osuustoimintayritysten toiminta-edellytysten kehittämiseksi.

Päätavoitteita ovat osuustoimintayritysten tasaveroinen kohtelu nimenomaan lainsäädännössä, verotuksessa, koulutuksessa, tutkimuksessa ja yritysneuvonnassa. Osuustoimintamallin tällä hetkellä huonompi tunnettuus tai asiantuntemuksen puute esimerkiksi osakeyhtiömalliin verraten ei saa olla tasaveroisen kohtelun esteenä.

Hallituksen tulee heti ensimmäisten lakiesitystensä joukossa antaa Eduskunnalle esitys uudeksi osuuskuntalaiksi. Lakia valmistellaan parhaillaan oikeusministeriössä Pellervo-Seuran ja muiden osuustoimintapiirien sille viime talvena toimittaman lain ja sen perustelut sisältävän luonnoksen pohjalta.

Osuuskuntien ja niiden omistajien asemaa on parannettava yritys- ja pääomaverotuksessa. Osuuskuntien omistajien eli jäsenten asema ei saa olla heikompi kuin listaamattomien osakeyhtiöiden omistajien asema, kuten tällä hetkellä selkeästi on. Osuuskuntien osuuspääoma ja lisäosuuspääoma tulee laskea yrityksen omaan pääoman eriin. Hallituksen tulee toimia niin, että näiden pääomaerien asema osuuskunnan omana pääomana tunnustetaan kansainvälisissä kirjanpitostandardeissa ja yritysten kirjanpitoa koskevassa lainsäädännössä.

Osuustoimintamalli tarjoaa muodon yhteisyrittäjyydelle ja voi parhaimmillaan merkittävästi madaltaa nykyistä korkeaa kynnystä lähteä yrittäjäksi. Erityisesti nuorten ja vastavalmistuneiden työllistymiseen osuuskuntamuoto voi avata uusia työkaluja. Tästä syystä osuustoiminta tulee ottaa osaksi koulujen ja oppilaitosten yrittäjyyskasvatusta, mikä edellyttää myös uusia panostuksia.

Osuustoiminnan yliopistollinen tutkimus ja opetus ovat edenneet viime vuosina, mutta edelleen tarvitaan merkittävästi resursseja ja aseman vahvistamista.

Osuustoiminta tulee huomioida myös yleisessä elinkeinopolitiikassa huomattavasti suuremmalla painoarvolla. Tämä liittyy kiinteästi mm. yritysneuvonnan ammattitaitoon. Tässä nykyinen hallitus on toki mennyt eteenpäin, joka on erinomaista. Pienien osuuskuntien mahdollisuus kehittää ja kasvattaa toimintaansa on taattava antamalla niille mahdollisuus jakaa osingon kaltaista osuuspääoman korkoa jäsenilleen samojen verotuksellisten ehtojen mukaan kuin osakeyhtiöt jakavat osinkoja omille omistajilleen. 

Julkisen sektorin tietoisuutta osuustoiminnan mahdollisuuksista palvelujen järjestämisessä on selvästi lisättävä. Hyviä käytäntöjä palvelujen tuottamisesta löytyy jo meiltä ja maailmalta, näitä pitää lähteä viemään laajempaan käyttöön.

Suomalaisen ruuantuotannon säilymisen ja oikeudenmukaisen kohtelun kannalta julkisten hankintojen kilpailutuksessa pitää saada myös laatutekijät esiin. Julkisia hankintoja säätelevät ehdot on saatava laaja-alaisemmiksi tai kyse taitaa olla enemmänkin siitä, että niin valtion kuin kuntien hankkijoiden pitää saada riittävää tukea ja ohjausta laadullisten kriteerien käyttöönottoon. Hinta ei saa olla ainut valintakriteeri. Valtio, kunnat ja seurakunnat tekevät vuosittain hankintoja yhteensä 27 miljardilla eurolla. Näillä rahoilla on merkittävä vaikutus suomalaisen elintarviketuotannon säilymiseen.

Tehtävää siis riittää, mutta myös paljon käyttämättömiä mahdollisuuksia.
Arvoisa rouva pääministeri, pyydän teitä lausumaan valtioneuvoston tervehdyksen. Olkaa hyvä!        

