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Käytän   hyväkseni    Pellervo-Seuran osuustoimintamateriaalia,LTT-tutkimus Oy:n (Eliisa Troberg) tutkimusta osaamiskeskeisten osuuskuntien menestystekijöistä,  Samuli Skurnikin teosta Suomalaisen talousmallin murros  ja siinä esiintyviä referaatteja.   Kasvoin osuustoimintaympäristöön, 

isäni ja äitini toimivat osuuskaupan myymälänhoitajina, ensimmäinen epävirallinen työharjoittelupaikka oli tietysti tiskin takana osuuskaupassa ja myöhemmin olen saanut mahdollisuuden toimia osuuspankin hallinnossa.

Osuustoiminta lienee myös monelle läsnäolijalle ”ilma jota hengitän”, luonnollinen elinympäristö, jota tulee tarkemmin analysoineeksi harvemmin tai kiinnittäneeksi siihen erityistä huomiota.

Osuustoimintaa voidaan luonnetia sekä yhteiskunnalliseksi että taloudelliseksi liikkeeksi. Osuustoiminta oli  ja se on edelleen kansainvälinen liike ja voimissaan erityisesti Yhdysvalloissa ja Euroopassa. Se on tänään YK:n jälkeen maailman suurin kansalaisjärjestö, ICAan kansainvälisen osuustoimintaliiton jäsenjärjestöissä on runsas 750 miljoonaa perusjäsentä. Kansainvälisen osuustoimintaliiton ja   YK:n yhteinen hanke on mikrorahoituksen avulla edistää kehitysmaiden perheiden ja yhteisöjen köyhyyden poistamista luomalla paikallista pankki- ja vakuutustoimintaa. Näillä eväillä suomalainenkin yhteiskunta osaltaan  aikanaan vahvistui ja sen kehitys vauhdittui.

Rantauduttuaan Suomeen osuustoiminnasta tuli suomalaiseen kansalliseen  strategiaan sovitettu taloudellisen yhteistoiminnan malli. Sitä siivitti Suomessa se periaate, että” sosiaalinen nousu piti tehdä mahdolliseksi myös enemmistölle, silloisen laajan maaseudun ja myös kasvavien kaupunkien enemmistölle, ihanteena oli yhtenäinen kansa”. Oman osuuskaupan kautta hallittiin elämää. 

Osuustoiminnalla on arvot itsessään, sille ominaisessa toimintatavassa, eikä niitä ole synnytetty ideariihissä:

Omatoimisuus, omavastuisuus, paikallisuus, tasa-arvoisuus, oikeudenmukaisuus, solidaarisuus, rehellisyys, avoimuus, yhteisvastuu ja huolenpito kanssaihmisistä. 

Osuustoiminta on pienten ihmisten mahdollisuus tehdä strategisia liittoutumia, joille puolestaan on mahdollista rakentaa kasvua ja taloudellista voimaa. Pieni on suurta. Yksi plus yksi on enemmän kuin kaksi. 

Osuustoiminnan yritysmuoto osuuskunta antaa mahdollisuuden pitää omistaminen omissa käsissä – nurkkaaminen on vaikeaa, jopa mahdotonta.

Suuret perinteiset osuuskunnat ovat markkinavoimien puristuksessa käyneet läpi organisaatioiden elinkaarille ominaiset kehitysvaiheet keskittymisineen ja eriytymisineen. Arvot ovat säilyneet ja niiden varassa myös osuutoiminta on edellen suomalaisen talousmallin keskeinen toimija – kestohyödyke omalla tavallaan.
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Millaisiin kehityshaasteisiin tällaisilla ominaisuuksilla varustettu osuustoiminta voi ja  sen tulisi voida vastata.

Viimeisen sadan vuoden aikana tapahtuneiden yhteiskunnallisten  ja elinkeinojen voimakkaan muutoksen myötä väestö on siirtynyt maaseudulta taajamiin ja edelleen muutamiin kasvukeskuksiin; tämä suuntaus jatkuu ennusteiden mukaan lähivuosikymmenien ajan. Jotta muutto ja muutos pysyisi hallittuna ja antaisi hengähdysaikaa ja muuntumisaikaa sekä lähtö- että tulosuuntiin, osuustoiminnan tarjoamat mahdollisuudet tulisi käyttää hyödyksi.

Kouluttautuvat nuoret jäävät opiskelujen jälkeen  kasvukeskuksiin ja teollisuuskeskittymiin. Yrittäjäksi ryhtyminen arveluttaa, siivet eivät yksin kanna. Osuuskunta on nuorille turvallinen tapa ryhtyä yrittäjiksi, se tarjoaa mahdollisuuden verkottua ja tarjota yhdessä osaamista, johon yksittäisen yrittäjän tai ammatinharjoittajan voimavarat tai osaaminen eivät  riittä. Osuuskunta yritysmuotona myös tukee sosiaalisuutta ja rohkaisee oman erikoisalan löytämiseen. Yhdessä on enemmän uskallusta.

Väestörakenteemme on ahdistamassa  kunnallisen palvelutuotannon rahoituskriisiin, koska  työssä käyvien huoltosuhde muuttuu lähivuosina ratkaisevasti heikommaksi. Sosiaali- ja hoiva-alalle tarvitaan vaihtoehtoisia tapoja tuottaa monipuolisia palveluja sekä lapsiperheille että ikääntyville ikäluokille.

Hoiva- ja terveyspalveluja tuottavia osuuskuntia on jo syntynyt kaupunkeihin ja lisääntyvän palvelusetelikäytännön mukana tämä aalto saavuttaa myös haja-asutusalueet.Yksityisten perheiden ja henkilöiden lähipalveluihin osuuskunnan mahdollisuudet ovat lähes rajattomat.  

Työtehtävät ja työvälineet ovat muuttuneet muutaman viime kymmenen vuoden aikana ratkaisevasti.

Monia tehtäviä on jäänyt kokonaan pois ja uusia tullut tilalle. Koulutuskaan ei aina pysy kehityksen kelkassa. Kymmenet tuhannet työikäiset suomalaiset ovat jääneet vuosiksi työttömiksi ja kehitys näyttää jatkuvan maailmankaupan työnjaon mukana. Osuustoiminnalliset yritykset voivat olla yksi keino lievittää työttömyyden taakkaa niin kaupungeissa kuin maaseudulla monialaisessa palvelutuotannossa,  sosiaali-ja hoivasektorin lisäksi mm.matkailuun ja kulttuuriin  liittyvissä palveluissa ja se sopii yritysmuotona myös ns sosiaalisille yrityksille. 

Osuuskunta on samalla sekä liikeyritys että henkilöyhteisö; taloudellinen menestys on toimialasta riippumatta olennaista ja  elinehto.   

Osuustoiminnallisia yrityksiä on lukuisilla toimialoilla, edelleen mm. maataloudessa, kaupassa, rahoituksessa; ns uusosuuskuntia erityisesti  terveydenhuollossa, energiatuotannossa, tavaroiden hankinnassa, virkistyksessä, kuluttuurissa, matkailussa, markkinoinnissa, mediassa ja erilaisilla työ- palvelu- ja asiantija-aloilla. 

Osaamiskeskeisten toimialojen osuuskuntien vahvuuksia ovat LTT-Tutkimus Oy:n mukaan 

Organisaation ketteryys ja joustavuus jotka edistävät innovointia; arvoperusta ja erityisesti tasa-arvo, demokraattisuus ja yhteistyötä tukeva rakenne, joilla on jäseniä motivoiva vaikutus; yhteisyritämisen mukanaan tuomat edut ovat rerussien jakaminen, osaamisen yhdistäminen ja toisten tuki. Ei tarvita alkupääomaaja on helppo liittyä ja erota.  Erityistä huomiota osuuskunnassa joudutaan kiinnittämään töntekijän ja työnantajan kaksinaiseen rooliin, yhteisyrittämiseen, jossa eriävät mielipiteet ja konfliktit selvitetään yhteistoiminnan kärsimättä.  Osuuskunntien menestystekijät ovat hyvin vahvasti riippuvaisia jäsenten osaamisista. 
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Miten näkymätön lapsi tehdään näkyväksi ?

Mielestäni meidän tulisi nyt paneutua yhä pontevammin nostamaan  osuustoiminnan ja osuuskuntamuotoisen yrittämisen  profiilia. Sen tulisi olla tasavertainen yritysmuoto koulutettaessa ja neuvottaessa tulevia yrittäjiä, olivatpa he nuoria, työelämässä olleita, uudelleen kouluttautuvia tai johonkin lähipalveluun ammattitaitoisia mutta työvoiman ulkopuolella tahtomattaan olevia.

Pellervo-Seura tekee hyvää työtä keskusjärjestönä – myös meidän yksittäisten toimijoiden tulee huomata osuuskunnan mahdollisuuset ja tehdä niitä tiettäviksi kaikin mahdollisin keinoin.

Tove Janssonin kertomuksessa    muumiperheeseen kotoutettu lapsi kiintyi Muumimammaan, pysyi kuitenkin näkymättömänä, kunnes kiukustui Muumimamman puolesta.  Joko me koemme riittävänä uhkana suomalaiselle yhteiskunnalle ja talousmallille nykyisen menon niin että kiukustumme ja tulemme reippaammin näkyviksi. 
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