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Osuustoiminnan ihmiset ovat onneksi monessa mukana 
Keskustelu päätöksentekijöiden esteellisyydestä on ollut viime aikojen puhutuinta tavaraa. Sunnuntain (26.9.) HeSa otsikoi: ”Kuntapoliitikkojen kytkyt julki” ja maanantain aamutv:ssä käsiteltiin esteellisyyttä ja sisäpiiritiedon käyttöä. Ylen kautta olemme saaneet tietää, että oikeuskansleri Jaakko Jonkka haluaa selvittää kuntapäättäjien esteellisyyden. Oikeuskanslerin mukaan kuntien päätöksentekijöillä on rakenteellinen vaara kytköksistä, jotka uhkaavat päätöksenteon riippumattomuutta. Epäilys on, että kunta-alalla sidoksiin ei ehkä suhtauduta aina riittävällä vakavuudella. 
Rakenteellinen esteellisyys tarkoittanee sitä, että hyvin laaja joukko päättäjistä on sitoutunut tiettyyn tahoon ja että tällä on jollain tavoin piilevä olennainen vaikutus asioiden valmisteluun ja päätöksentekoon. Aiemmin tämä on liitetty mm. siihen, että suuri joukko kuntapäättäjistä on samalla kuntien tai kuntien yhteisöjen palveluksessa.  Viime aikoina media on viitannut myös osuustoimintaan, erityisesti osuuskauppoihin. Kyseessä on ollut lähinnä kaavoitukseen ja maakauppoihin liittyvät asiat. 

Esteellisyydellä tarkoitetaan luottamushenkilön tai virkamiehen sopimattomuutta osallistua käsittelemään asiaa.  Tiedostamalla esteellisyys pyritään turvaamaan hallintopäätöksen tai hallinnollisen menettelyn puolueettomuus. Esteellisyys syntyy, mikäli virkamiehellä tai luottamushenkilöllä tai hänen lähipiirillään on läheinen suhde ja tätä kautta tuleva intressi, etu tai haitta, käsiteltävään asiaan. Esteellisyydestä seuraa, että henkilö ei voi osallistua asian valmisteluun tai olla päättämässä siitä eikä hän voi olla edes läsnä asiaa käsiteltäessä. Tätä korosti mm. julkisoikeuden professori Teuvo Pohjala eilen Ylen haastattelussa. Esteellisyyden ratkaisee lähtökohtaisesti henkilö itse. Esteellisyydestä säädetään mm. kuntalaissa ja se on tuttu asia kunnallisdemokratian parissa toimiville. 
Osuuskuntien jäsenhallinto perustuu demokratiaan. Jäsen ja ääni -periaatteella jäsenet valitsevat edustajat joko edustajiston vaaleissa tai osuuskuntakokouksessa. Usein luottamus kohdistuu samoihin aktiivisiin ihmisiin, joten heillä on asemia niin kuntien, valtion kuin osuuskuntienkin luottamustehtävissä. Näin on ollut 110 vuotta eli koko sen ajan, kun osuuskuntiakin on ollut Suomessa. Osuuskunnissa on laajat jäsenjoukot, voi sanoa koko Suomen kansa. 
Osuustoimintayritykset tarvitsevat hallintoihinsa ihmisiä, jotka sekä edustavat jäsenistöä että samalla osaavat omaksua tietoa yrityksen toimintaympäristöstä ja pystyvät tekemään oikean suuntaisia päätöksiä. Kunnatkin tarvitsevat sellaisia päätöksentekijöitä, joilla on laajat tiedot ympäröivästä yhteiskunnasta, mm. yritystoiminnasta.

Kantani on, että ilman muuta pitää voida olla yhtä aikaa päättäjänä osuustoimintayrityksen hallinnossa ja kuntapolitiikassa. Silloin kun edut menevät ristiin, tai tästä syntyy epäilys ulospäin, pitää luottamushenkilön jäävätä itsensä. Epäilystä väärästä menettelystä ei saa tietenkään syntyä. Tämä koskee kaikkia osuustoiminnallisia yrityksiä siinä kuin muitakin toimijoita. Tässä pitää olla tarkkana. 
Pidän myös hyvänä sitä, että kunnallisiin hallintotehtäviin ehdolla olevat tai valitut ilmoittaisivat merkittävät sidoksensa jo ennen valintaa. Tällöin valitsijat voisivat vapaasti harkita, onko ehdokkaiden asemasta muiden yhteisöjen hallinnossa tai muista sidoksista haittaa kunnallisten päätösten tekemisessä. Tarpeettoman laajaksi määritelty esteellisyys on tavallaan äänestäjien aliarvioimista ja voi jopa kaventaa demokratiaa. 
Puolueiden ja varmaan äänestäjienkin piirissä on ainakin tähän saakka  arvostettu sitä, että ihmiset ovat  monessa mukana ja tuntevat asiat eri puolilta. Kokonaisuuksien hahmottamista on pidetty hyvänä. Niin varmaan nytkin, mutta median käsittelyssä tähän on tullut negatiivinen sävy. Monessa mukanaolo nähdään ”kytköksinä”, joka jo sanana ilmaisee jotain paheksuttavaa. Astetta vielä pahempi ilmaus on ”koplaus”.  Toivottavasti kuitenkin  monipuolista osaamista ja aktiivisuutta niin yrityselämassä kuin järjestötoiminnassa arvostetaan myös jatkossa, esteellisyyssäännöt toki tiukasti muistaen.

Osuuskauppojen on sanottu saavan parhaat kauppapaikat ja että osuuskuntien jäsenhallinnon henkilökytköksillä kuntapäätöksentekoon olisi tässä olennainen merkitys. Asian ydin on kuitenkin S-ryhmän tekemät suuret strategiset linjaukset (maakuntaosuuskaupat, jäsenetujärjestelmä, kauppakonsepti ja kauppapaikkapolitiikka), jotka ovat johtaneet ennen näkemättömään menestykseen ja markkinaosuuden kasvuun. Osuuskaupat lähtivät voimakkaasti investoimaan maakuntiin ja tekivät rohkeita kauppapaikkapäätöksiä myös maaseudulla, jonne kilpailijat eivät tunteneet mitään kiinnostusta.  
ABC-ketjun menestys ja nyt myös uusi Terra-kauppakonsepti värittävät tienvarsia näkyvästi halki Suomen, mikä on ymmärrettävästi herättänyt kateutta kilpailijoissa.  Ilmaan on heitetty syytöksiä ”rakenteellisesta esteellisyydestä”  ja valituksiakin  kauppapaikkapäätöksistä on tehty. Tiedossani ei kuitenkaan ole juurikaan tapauksia, jossa oikeuslaitos olisi muuttanut kunnissa tehtyjä päätöksiä. 
Aivan oma lukunsa on se, että aktiiviset ihmiset ovat tyypillisesti yhtä aikaa myös monen osuuskunnan hallinnossa. Tämä on muodostunut ongelmaksi silloin, kun osuuskunnista on tullut toistensa kilpailijoita.  OP-Pohjola-ryhmä, S-ryhmä ja Lähivakuutus ovat viime aikoina joutuneet miettimään ja ohjeistamaan tässä suhteessa esteellisyyskysymyksiä omalle hallinnolleen. Sama ongelmakenttä on orastamassa myös Metsäliiton ja metsänhoitoyhdistysten välisissä suhteissa. 
Osuuskuntien hallinnon edustajina meidän on  hyvä tiedostaa  ”ajanhenki”. Esteellisyyskysymykset on otettava vakavasti niin yritystasolla kuin kunkin henkilökohtaisesti. Avoimuus, ennakointi ja hyvät hallintotavat ovat tässä avainsanoja. 
