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15 suositusta osuustoimintayrityksille

JÄSENHYÖDYISTÄ RAPORTOITAVA 

OSUUSTOIMINNAN IDEA AINA MUISTAEN  

Pellervo-Seuran ja Osuustoiminta-lehden julkaisemassa Vuoden tulos -oppaassa painotetaan erityisesti jäsenhyödyistä säännöllisesti raportoimisen merkitystä. 

Samalla myös osuustoiminnallisuus - toiminnan kantava idea ​- halutaan aiempaa selvemmin nostaa mukaan osuustoimintayritysten kaikkeen tulostiedottamiseen. Opas puhuu tässä osuustoiminnan sielun löytämisestä. Se on kilpailuetu, jota ei vielä osata käyttää täysimääräisesti.

Suomalaisella osuustoiminnalla on jo yhteensä seitsemän miljoonaa jäsentä eli omistajaa. Tavallisesti yhdellä aikuisella on 2 – 3 osuuskunnan tai keskinäisen henki- tai vahinkovakuuttajan jäsenyys. Esimerkiksi kaikilla pörssiyrityksillä on yhteensä vain noin miljoona suomalaista omistajaa.

Tällöin nimenomaan osuustoiminnalla on vahva intressi kehittää ja kansanomaistaa yritysten nykyistä tulosraportointia. Myös avoimuuden vaatimukset ja ihmisten odotukset yritysten yhteiskuntavastuullisesta toiminnasta ovat selvästi kasvaneet. 

Näistä syistä vuonna 1989 ensimmäisen kerran julkaistu Vuoden tulos -opas uudistettiin kokonaan. Oppaassa kerrotaan osuustoiminnan parhaista käytännöistä ja kokemuksista eri sektoreilla osuuspankeista aina pienosuuskuntiin asti. Mukana on monia haastatteluja ja asiantuntija-artikkeleita.

Kasvollista omistajuutta korostetaan

Avoimuuden lisäksi oppaassa korostetaan rehellisyyttä kautta linjan. Huonokin tulos voidaan välillä hyväksyä suuremmitta mutinoitta, kunhan se kerrotaan rehellisesti ja avoimesti. 

Mutta jos tulokset jatkuvat vuosia heikkoina, ja jos samalla kilpailijoiden tuloskehitys on selvästi parempaa, niin omistajien velvollisuus on puuttua asiaan, ja riittävän aikaisin. 

Osuustoimintayrityksissä nimenomaan johtavien luottamushenkilöiden eli puheenjohtajien rooli on seurata kehitystä. He muodostavat kasvollisen ja luotettavan omistajuuden osuustoimintayrityksissä. 

Vastuullisuus yritysten luottamusjohdossa ei riipu kunkin henkilön rahapussin paksuudesta vaan aina ihmisten henkilökohtaisista ominaisuuksista. Osuustoimintayritysten tulokset, jotka ovat parantuneet 1990-luvun lopulta alkaen, todistavat tämän. 

Konkurssit vältetty

Suomalainen osuustoiminta on välttynyt suurilta katastrofeilta 1990-luvun puolivälin jälkeen, jolloin konkurssit koettelivat laajasti työväenliikkeen osuustoimintaa. Velkasaneerauksen kautta kauppatoiminta kuitenkin myöhemmin toipui. 

Elanto yhdistyi myöhemmin HOK:iin. Sen sijaan Suomen Lähikauppa Oy:ksi muutetun tradekalaisen kauppatoiminnan pääomistajana toimii nykyisin ruotsalainen pääomasijoitusyhtiö IK. Lähikauppa on tällä hetkellä selvissä taloudellisissa vaikeuksissa. Tradeka-osuuskunta omistaa siitä noin 16 %. Sen sijaan hotelli- ja ravintolayhtiö Restel Oy pärjää hyvin osuuskunnan 100-prosenttisessa omistuksessa.  

Hankkija-Noverasta muodostui varoittava esimerkki kesällä 1992. Velkasaneerauslakia ei silloin vielä Suomessa ollut, ja yritysrypäs ajautui konkursseihin. Osa toiminnoista saatiin myöhemmin eri muodoissaan pelastetuiksi.  

Nykyisin velkasaneerauksessa toimiva Järvi-Suomen Portti pystynee velkansa maksamaan. Se sai tänä kesänä merkittävän sopimuksen HKScanin kanssa yhteisyrityksen perustamisesta pyörittämään Mikkelin nykyaikaista tehdasta. HK ottaa yhteisyrityksessä pääomistajan roolin, mutta Portille jää kokonaan omaakin tuotantoa Kouvolaan.

Osuustoiminta-lehden viime vuonna tekemän selvityksen mukaan osuuskuntien konkurssit ovat olleet 29-kertaisesti harvinaisempia kuin osakeyhtiöiden. Muutaman pienosuuskunnan 2006 – 2010 kokemat konkurssit ovat myös vaikutuksiltaan olleet pieniä. 

Tällä hetkellä selvitystilaan on haettu 250 jäsenen omistama Kärkisten vesiosuuskunta Keski-Suomesta. Sielläkään ei ole ilmennyt mitään laittomuuksia, mutta runsaasti epäonnea.
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Seuraavat Vuoden tulos -oppaan ohjeet tulosraportoinnin kehittämiseksi on kirjoitettu nimenomaan osuustoimintayritysten yritysjohdolle ja tiedottajille. 

Asioita kannattaa aika ajoin käydä läpi myös hallinnossa yhdessä yritysjohdon kanssa. Eri toimialoilla ja erilaisissa yrityksissä niihin löytyy omia painotuksia.
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