PAGE  
1

Pellervon Päivän 2009 juhlaseminaari
Sokos Hotelli Presidentti 16.4.2009, Helsinki

Avauspuheenvuoro hallituksen puheenjohtaja Marcus H. Borgström 
Arvoisat Pellervon Päivien osallistujat, hyvä osuustoimintaväki,

110-vuotias Pellervo-Seura on ihmeen eheässä ja pirteässä kunnossa. Mahdollisuudet hajoamiseen ovat olleet olemassa moneen otteeseen. Erinomainen 100-vuotishistoriikki osoittaa alusta asti monta esimerkkiä siitä, miten järjestö olisi voinut jakautua tai johtuen jäsenyhteisöjen välisistä ristiriidoista kerta kaikkiaan menettää rooliaan yhdistävänä tekijänä. Myös henkilöristiriidat ovat joskus olleet sellaisia, että järjestön lamaantuminen on ollut lähellä.
Mutta, vahvat henkilösuhteet ovat myös vieneet järjestöä eteenpäin. Tästä muutama esimerkki. Heikki Haavisto valtuuskunnan puheenjohtajana ja Sakari Kontio ja hänen seuraajansa Jarno Mäki silloisen johtokunnan puheenjohtajina loivat yhdistelmänä pohjan EU-jäsenyydelle. Asetelmalle antoi mausteensa se, että silloinen toimitusjohtaja Samuli Skurnik ja osuustoimintajohtaja Risto Volanen olivat jäsenyyden tarpeellisuudesta eri mieltä. Pellervo-Seura jäsenyrityksineen pääsi EU-Suomeen eheänä. Henkilöristiriidat olivat lähellä hajottaa Pellervon suhteet MTK:hon 1990-luvun puolen välin jälkeen. Tapani Kantolan puheenjohtajakaudella nämä suhteet saatiin uudelleen kuntoon. 

Pellervon 2000-luvun alku on ollut monella tavalla eheytymisen ja uuden löytämisen aikaa. Nähtiinpähän alkuvuosina asetelma, missä kahden vahvan ja maan suurimman keskenään kilpailevan lihatalon hallitusten puheenjohtajat toimivat Pellervo-Seuran hallituksen puheenjohtajana ja varapuheenjohtajana. Hiukan joudun tässä heiluttamaan omaa kissanhäntääni, kun totean, että kahden maanviljelysneuvoksen läheinen yhteistyö pellervolaisissa merkeissä oli rakentavaa ja osuustoiminnalle eduksi.

Yhteistyökuvioita on vuosikymmenen aikana syntynyt reippaasti. SOK oli jättänyt Pellervon jo 1992, OP-Keskus lähti 2005 ja Hankkija-Maatalous Oy 2007. Näistä juridisista lähdöistä huolimatta vuonna 2001 syntynyt Osuustoiminnan Neuvottelukunta on ollut onnistunut luomus. Siellä tapaavat valtakunnan osuustoimintatahot SOK/SOKL, Osuuskunta Tradeka, OP-Pohjola ja Pellervo-Seura. Tämä on loistava esimerkki siitä, miten neuvottelukuntamuoto yhteistyötä edistävänä foorumina on toiminut. En lähde yksilöimään kaikkia sen aikaansaannoksia, mutta osuustoiminnan tutkimus on minusta keskeinen saavutus, tuloksekas ja jatkuvuutta ruokkiva työ, jossa on nyt jo liki 50 tutkijaa mukana.
Suomalaisen omistajuuden neuvottelukunta, SONK, on suomalaista omistusta edistävä neuvottelukunta, jossa mukana ovat Pellervo-Seuran lisäksi Suomen Yrittäjät, Elinkeino-elämän Keskusliitto ja Perheyritysten liitto. Tässä pätee sama sääntö, ajetaan niitä asioita, joista erikseen sovitaan, erityisesti suhteessa maan poliittiseen johtoon ja verohallintoon.
Luin äsken Jorma Bergholmin kirjoittaman kirjan ”Osuuskaupan kujanjuoksu”. Bergholm on tunnettu useasta yhteydestä, mutta osuustoimintaväki tuntee varmaan hänet parhaiten HOK-Elannon hallintoneuvoston puheenjohtajana. Kirja ei ole aivan tuore, se on tehty vuonna 1985 ja käsittelee E-ryhmää ja erityisesti siinä mukana olleen Elannon kohtalon hetkiä.

Ei nyt niistä sen enempää tässä, mutta Bergholm tuo ytimekkäästi esille osuustoiminnan monia haasteita, jotka on hyvä pitää mielessä, kun Pellervo-Seura ja osuustoiminta katsovat eteenpäin 110-vuotisen historiansa saattelemana.

Ikuinen haaste on minusta jatkuva tasapainottelu luottamusjohdon ja toimivan johdon välillä. Eli Bergholmin sanoilla ”Liiketaloudellisesti asiantuntemattomat ja liiketaloudesta kiinnostumattomat luottamushenkilöt eivät voi juuri muuta tehdä kuin luottaa siihen informaatioon, mitä he toimitusjohtajalta kulloinkin saavat”. Sitaatti loppu. Mehän tiedämme käytännöstä, miten tämä menee. Jos hallituksen tai hallintoneuvoston puheenjohtaja on heikko tai ei ole kiinnostunut kyseenalaistamaan asioita, ei synny mitään tyhjiötä, vaan toimiva johto ottaa ja täyttää pian sen omalla, mutta sille kuulumattomalla tavalla.
Bergholm käsittelee myös rahan ja aatteen välistä ristiriitaa. Hänen lähtökohtansa kuuluu ehkä enemmän omaan aikakauteensa, mutta me jotka olemme EU-Suomessa rakentaneet erilaisia yhtiömuotoja osuuskuntien puitteissa tai niiden ympärillä, joudumme tietenkin kysymään, toimiiko jäsenkunnan vaikutusvalta näissä rakenteissa, joita polkuja pitkin toimii jäsendemokratia. Joskus on myös niin, että jäsendemokratia toimii jarruna sekä uusille ratkaisuille että avoimelle keskustelulle. Eli jälleen Bergholmin sanoin: ”Kokous oli hyvä, kun puheenvuoroja ei käytetty”.

Minusta jatkuvaa vaalimista vaativa aihe on osuuskunnan omistajaohjaus. Tohtori Samuli Skurnik toi keskuuteemme ensimmäisenä Suomessa sen englanninkielisen käsitteen ”corporate governance” 1990-luvun puolessa välissä. Sen tiimoilta perustettiin työryhmä ja aihe jäi elämään pellervolaisessa kentässä. Osuuskunnissa, kuten kaikissa yrityksissä, pitää jatkuvasti esiintyä omistajan painetta selvittää yrityksen olemassa olevia ongelmia. Aihe kuuluu vuosittain minusta Pellervo-Instituutin eri asteisiin seminaareihin, se ei haasteena vanhene koskaan. Pitää osata ja uskaltaa kyseenalaistaa asioita ilman, että henkilöt riitelevät.
Osuustoiminta on selkeästi huomispäivän yhteiskunnan toimintamuotoja, onko myös Pellervo-Seura osa huomista? Vastausta sille kysymykselle emme tiedä, mutta se on varmaan meistä kaikista kiinni!

Näillä ajatuksilla, Hyvät Ystävät, avaan tämän Pellervon Päivän 2009 juhlaseminaarin. 

Tervetuloa!
