Osuustoiminta ja SDP
Suomen yli 200 000 yrityksestä 4000 on osuuskuntia. Yli 3 miljoonaa suomalaista on jäsenenä osuuskunnassa. Näin on joko kaupan, keskinäisen vakuutusyhtiön ja pankin kautta tai muilla tavoin. Kyse on siis tavattoman suuresta ihmismäärästä reilun viiden miljoonan asukkaan Suomessa. Toiminnalla on myös pitkät historialliset juuret.
Osuustoiminta-aatehan syntyi jo 1820-luvulla Englannissa. Osuuskuntalain mukaan ”osuuskunnan tarkoitus on jäsenten taloudenpidon tai elinkeinon tukemiseksi harjoittaa taloudellista toimintaa siten, että jäsenet käyttävät hyväkseen osuuskunnan tarjoamia palveluita taikka palveluita, jotka osuuskunta järjestää tytäryhtiönsä avulla tai muulla tavalla.”
Osuustoimintaa voi kuvata ihmiskasvoiseksi liiketoiminnaksi. Jäsenten omistama, itsenäinen taloudellinen organisaatio toimii vapaaehtoisuuden pohjalta ja demokraattisesti. Raa’an kapitalismin aikoina yhteisöllinen toiminta merkitsee turvaa ja vakautta monelle meistä.
Kuten alun luvut näyttävät, Suomi on todellinen osuustoiminnan suurmaa. Siinä ovat hienolla tavalla yhdistyneet toimeliaisuus, yhteisöllisyys ja vahva demokratian henki. Samat piirteet ovat vahvasti läsnä myös Suomen sosialidemokraattisessa puolueessa, SDP:ssä.
***

Mitä osuustoiminta sitten merkitsee SDP:lle? Lyhyesti todeten merkitys on mittava. Osuustoiminta on ollut läsnä puolueen arjessa ja ohjelmissa aina legendaarisesta Forssan ohjelmasta asti. 
Vuonna 1903 kirjasimme osuustoiminnasta seuraavalla tavalla: ”Valtion hallussa olevat ja vasta lunastettavat maa-alat ovat annettavat tilattomille tai sellaisille osuuskunnille, joitten jäsenet itse viljelevät maata. Valtioapua on annettava etupäässä pikkuviljelystä tarkoittaville toimenpiteille. Samoin kaikille osuustoiminnan luontoisille yrityksille maatalouden alalla.” Pelkästään osuustoimintaan keskittyviä puolueen ohjelmia on viimeksi julkaistu vuonna 1975.
Aluksi maanviljelykseen kytkeytynyt osuustoiminta on sittemmin laventunut käsittämään tietysti SDP:n ohjelmienkin osalta kaikkea sitä mitä se tänä päivänä on. SDP:ssä osuustoiminta on koko puolueen olemassa oloajan ollut tärkeää toimintaa ja limittynyt monella tavoin tehtyyn politiikkaan. Yli vuosisata sitten perustettu puolue on kamppaillut samojen demokraattisten ja toimeentuloon liittyvien haasteiden kanssa, kuin osuustoimintakin.
SDP:n pitkäaikainen puheenjohtaja, osuustoiminta- ja valtiomies Väinö Tanner oli henkilö, jossa tämä syvä sidos henkilöityi vuosikymmenten ajan. Tanner toimi Osuusliike Elannon toimitusjohtajana vuosina 1915-49 ja vielä hallintoneuvoston puheenjohtajana vuosina 1949-64. Siis yhteensä 49 vuotta osuustoiminnan sydämessä ja samaan aikaan korkeissa valtiollisissa viroissa sekä puolueen puheenjohtajana. Hieno ura, jonka syyt löytyvät osuustoiminnan tarkoituksesta ja merkityksestä.
Ensi alkuun yksilöiden turvaksi markkinoiden aallokossa rakennettu osuustoiminta on säilyttänyt tämän tehtävän. Tänä päivänä osuustoiminnan merkitys vähäosaisuuden torjumisessa on erilainen, mutta se edelleen edustaa markkinoilla vastuuta ja vakautta. Kansalaisten osallisuuden suhteen osuustoiminta on valtavan tärkeää, mikä joskus unohtuu. Myös työntekijöiden oman vaikuttamisen kannalta osuustoiminta on ollut poikkeuksellisen edistynyttä. Työntekijät kun itse ovat usein osuuskunnan jäseninä osaomistajia ja pääsevät näin suoraan vaikuttamaan yrityksensä asioihin. 
SDP:n puoluekokous muotoili asian vuonna 2002 näin: ”Jäsenten tasavertaiseen omistukseen perustuva yritystoiminta tuo mukanaan vakautta ja pitkäjänteisyyttä.” Perinteisen tehtävänsä lisäksi osuustoiminnassa nähdään SDP:ssä suuria mahdollisuuksia. Uusi visiomme, jonka toukokuinen puoluekokous käsittelee painottaa osuustoiminnan tarjoavan palvelutuotannolle merkittäviä mahdollisuuksia.
***

Tänä päivänä suhtautuminen osuustoimintaan on muuttunut. Tietoisuus toiminnan demokraattisesta luonteesta ei ole niin vahvaa kuin sen toivoisi olevan. Liian usein osuustoiminta pelkistyy jatkuvan informaatiovirran kohteina oleville ihmisille yksinomaan bonuksina ja alennuksina. Tässä piilee haaste osuustoiminnan harjoittajille. Toiminnan periaatteet ja tarkoitus ovat erittäin ajankohtaisia, mutta miten tämän käyttäisi vielä paremmin hyödyksi asiaa markkinoitaessa? Siinä pähkinä purtavaksi tilaisuuden isännille. 

Tulevaisuus on hyvin luonteva aikaulottuvuus osuustoiminalle, jonka perusajatuksiin sisältyy sukupolvien ylinen kumppanuus ja pitkäjänteisyys. Osuustoiminnan tulevaisuuden suhteen nostan esille kaksi muuta mielenkiintoista näkökulmaa. Toinen liittyy yhteiskuntamme sisäiseen rakennemuutokseen ja toinen globalisaatioon. 

Nykyhallituksen, selkeä tavoite näyttää olevan ”budjettivaltion pienentäminen”. Julkista sektoria pyritään supistamaan jotta markkinoille tulisi tilaa toimia. Puhujasta riippuen etenemme joko yövartija- tai minivaltiota kohti.
Tämä kehitys on markkinoita tasapainottavaan, aktiiviseen hyvinvointivaltioon luottavalle SDP:lle vastenmielistä. Me näemme, että julkisen sektorin kaventaminen lisää eriarvoistumista ja heikentää demokratiaa palvelujen karatessa kauemmas läpinäkyvästä päätöksenteosta. Tämä kuvattu kehityskulku on myös osuustoiminnan periaatteiden kansa ristiriidassa. Tästä juontuu seuraava pohdinta.
Mikäli oikeistopuolueiden tavoite yhä riisutummasta julkisesta sektorista toteutuu, niin voisiko osuustoiminnalle avautua samalla uusi ikkuna? Entä jos suomalaiset kokisivat kollektiivisen turvan ohentuessa jälleen voimakkaampaa tarvetta keskinäiseen vapaaehtoiseen taloudelliseen yhteistoimintaan? Voisiko tällainen toimia esimerkiksi palvelutuotannossa? Usein puhutaan asiakastyytyväisyydestä, palvelukulttuurista ja vaikutusmahdollisuuksista. Osuustoiminnallinen muoto vahvistaisi kaikkia näitä elementtejä palvelutuotannossa ja se olisi paljon parempi vaihtoehto pelkkää pääoman tuottoa tavoitteleville kansainvälisille pörssiyrityksille. Isossa-Britanniassa tähän suuntaan on jo kuljettu. 
Toinen osuustoiminnalle uusia mahdollisuuksia avaava kehitys on tietysti globalisaatio. Globaaleilla talousmarkkinoilla on joka tapauksessa valmistauduttava siihen, että entistä suurempi osa maailman kaikista tavaroista ja tuotteista tehdään edullisten työvoimakustannusten maissa. Tähän mennessä globalisoitumisena kukoistanut prosessi on tuottanut sekä demokratiasta että usein myös arjesta täysin irrallaan olevan talouden. Voisiko osuustoiminta, mahdollisesti kansainvälisessä muodossaan, toimia välineenä talouden suuremmassa demokratisoimisessa?
Kansainvälinen Osuustoimintaliitto ICA lasketaan maailman suurimmaksi hallituksista riippumattomaksi järjestöksi. Sillä on 800 miljoonaa osuuskuntien jäsentä. Suuri osa selittyy luonnollisesti kehittyvän maailman maatalouden järjestämisellä. Aivan kuten Suomessa 1900-luvun alussa, niin monessa maassa pienviljelijät lisäävät omaa turvaansa yhteistoiminnalla.
Pystyisikö osuustoiminta täyttämään sitä demokratiavajetta, joka talouteen on uusliberalismin myötä syntynyt? Entä mitä tapahtuu mikäli talousjärjestelmä romahtaa? Voisiko talouden ”jälleenrakennus” tapahtua osuustoiminnan avulla, yksilöiden keskinäisellä yhteistoiminnalla? Tämän pohdinnan voisi summata kysymykseen, että elämmekö uuden demokratiarenessanssin aikaa? Idealistina näin voi ainakin toivoa.
