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Osuustoiminnan yhteiskuntavastuu 
Eduskuntavaalit ovat 11 päivän päästä. Kun seuraa vaalien alla käytävää keskustelua tuntuu aika-ajoin siltä, että Suomi on kurjin loukko maan päällä. Tosiasia kuitenkin on, ettei meillä koskaan aiemmin ole ollut tällaista aineellista hyvinvointia ja mahdollisuuksia rakentaa oman elämän suuntaa opinnoissa, harrastuksissa ja työssä. Mikä meitä siis vaivaa? Onko huolena hyvinvoinnin sisäisen jakautumisen epätasapaino sosiaalisesti ja alueellisesti vai näköalattomuuden leviäminen? Nämä ovat varmaan relevantteja ongelmia, mutta syynä lienee myös ihmisten odotusten jatkuva kasvaminen. Vähän täytyy tässä laittaa myös vaalinalusretoriikan piikkiin.

Osuustoiminta on hyvinvointiedellytysten luoja. Osuustoiminnan yhteiskunnallinen vaikuttavuus on sen laajapohjaisuudessa ja ankkuroitumisessa ihmisten jokapäiväiseen elämään. Osuuskuntien kautta hyvinvointia jaetaan tasaisesti niin sosiaalisesti kuin alueellisestikin.

Suuret osuuskunnat tekevät toiminnastaan yhteiskuntavastuuraportteja vuosittain, mutta valitettavasti meillä ei ole tehty kattavaa yhteenvetoa osuuskuntien yhteiskuntavastuusta Suomessa. Joitakin asiaa kuvaavia lukuja haluan kuitenkin teille kertoa. 

Kymmenen suurimman osuustoimintayrityksen investoinnit olivat lamavuonna 2009 jopa 1,2 miljardi euroa. Varmuudella voi sanoa, että investoinnit ovat tästä kasvaneet huomattavasti. Myös investoinnit ihmisten osaamiseen ovat laajat ja levittäytyvät ympäri Suomen. Osuustoimintayritysten liikevaihto on 30 miljardia euroa. Osuuskunnat maksavat bonuksia omistajajäsenilleen noin miljardin euron verran vuodessa. 

Osuustoimintayritykset tytäryrityksineen työllistävät 100.000 henkilöä. Osuuskuntien jäsenyyksiä on 3,5 miljoonaa ja keskinäisissä vakuutusyhdistyksissä ja –yhtiöissä samat 3,5 miljoonaa. Jos joku haluaa mitata osuuskuntien menestystä markkinaosuuksilla, niin vakuutan, että niitä riittää. Kerettiläisenä pidetty keskinäinen kilpailummekin pitää huolta, että jäsenomisteisten osuuskuntien  kokonaismarkkinaosuus on monilla aloilla edelleen selvässä noususuunnassa. 

Osuuskunnat eivät osaa raportoida kaikesta siitä hyvästä, mitä ne tekevät. Kypsässä vaiheessa elävien osuuskuntien tulee osata kertoa jäsenilleen ja yhteiskunnalle omasta toiminnastaan omista lähtökohdistaan käsin. Pörssiyhtiöille rakennetut raporttimallit eivät ehkä ole tähän paras mahdollinen tapa. 

Yrityksen taloudellisen menestyksen mittaamisen ehkä hallitsemme, mutta entä jäsenten menestyksen mittaaminen. Mitä taloudellista, sosiaalista ja henkistä hyvää tuotamme jäsenillemme ja yhteiskunnalle. Miten sitä mitataan? Varmaan tämänkin opimme tekemään, onhan meillä joukossamme osuustoimintaa syvällisesti tuntevaa tiedeväkeäkin.

Kiinalaiset ja japanilaiset pitävät Suomea harmonisena yhteiskuntana. Kyynikko voi sanoa tämän johtuvan siitä, että he katselevat meitä kaukaa, toiselta puolen maapalloa. Mutta voisiko laajalla osuustoiminnalla ja osuustoimintahenkisyydellä olla tähän tosiasiassa oma vaikutuksensa?

Osuuskunnat ovat hyvässä kunnossa. Mutta kuten nuoriso sanoo, meidän ei ole hyvä jäädä leijumaan ja kohdata tulevaisuus takki auki. Kilpailuympäristö on kova ja sanelee pelikentän, missä toimimme. Saavutettu menestys ei ole tae tulevasta menestyksestä. Jatkuva parantaminen on menestyvän osuuskunnan tunnuslause. Osuuskunnissa tullaan käymään tulevina vuosina paljon perusteellisia keskusteluita, jossa etsitään demokraattisessa hengessä tulevien aikojen suuntaviivoja.

Osuuskunnat eivät ole kermankuorijoita. Osuustoimintaa leimaa pitkäjänteinen, kestävä kasvu, mikä on mielestäni osuustoiminnan yhteiskuntavastuun keskeinen elementti. 

Osuustoiminnalliset ykkösluokan rahoitus- ja vakuutuspalvelut levittäytyvät ympäri maata. Palvelu on lähellä ihmistä, ihmiset ja palvelun tuottaja samaa maata. Tällainen tapa toimia ei ole välttämättä halvin, mutta ihmiset arvostavat sitä ja ovat siitä myös valmiita maksamaan.

Osuustoiminnallisen elintarviketeollisuuden raaka-aineen hankinta ulottuu koko maahan. Kauppaa tehdään pienen ja suuren tilan kanssa. Kaikelle jäsenten tuottamalle pyritään löytämään markkinakanava. Tuottajien omistamat elintarvikeyritykset luovat lisäarvoa jäsenilleen kehittämällä korkealaatuisia tuotteita, joista on markkinoilla saatavissa hyvää hintaa. Atria, HK, Valio ovat erittäin vahvoja brändejä, joista on syytä olla ylpeä.

Metsäliitto on sitoutunut suomalaiseen metsään. Senkin puunhankinta ulottuu koko maan alueelle. Metsäliitto varmistaa kilpailun ja pystyy kertomaan jäsenistölle, mitä teollisuus voi kestävällä tavalla maksaa puusta. Puu sopii raaka-aineena erinomaisesti kestävän kehityksen ideologiaan ja ilmastotavoitteisiimme. Metsäliiton missiona on vastata tähän haasteeseen pitämällä huolta perinteisen tuotannon tehokkuudesta ja luomalla puulle uutta, kannattavaa käyttöä.

Osuuskauppojen investoinnit leviävät ympäri maata. Nousee Prismoja, S-Marketteja, Alepoja, Terroja, ABC-asemia ja autokauppoja. On S-ryhmän ja Tradekan ravintoloita ja hotelleja. Palveluja ja työtä on tarjolla koko maassa. Tämä on noteerattu myös pääkaupungin medioissa. Tällä kertaa Helsingin Sanomien tuoreessa kuukausiliitteessä oli varsin positiivissävyinen laaja artikkeli ABC-ketjun menestystarinasta ja sen vaikutuksista maaseutualueille.
Osuustoimintayritysten toiminnalla täytetään jäsenistön taloudellisia, sosiaalisia ja alueellisia tarpeita. Osuuskuntien johtaminen on vaativaa. Pitää olla hyvät strategiat. Toivottavasti osaamme lukea jäsenten tahdon oikein ja jäsenet vastavuoroisesti käyttävät sitoutuneesti osuuskuntien tarjoamia palveluja.

Osuustoimintamallilla on Suomelle myös uutta annettavaa.  Aamupäivän hyvinvointialan innostavista esimerkeistä havaitsimme, että osuuskunta voi olla toimiva ratkaisu myös julkisten terveys- ja sosiaalipalvelujen järjestämiseen. 

Hyvät kuulijat,

Saimme tänään kotiläksyjä. Anne Santamäki kehotti meitä paneutumaan osuustoiminnan vuoteen 2012. Jos emme itse siihen tartu, mitään ei tapahdu. Osuustoimintavuosi on iso juttu, jos sellaiseksi sen teemme. 

Aaro Harju nosti esiin, että osuustoiminta tarvitsee pohjalleen kansanliikkeen, mutta millainen on nykyajan kansanliike ja tunnistammeko ihmisten osallistumisen motiivit tässä ajassa. Kollektiivisten missioiden muuttuminen yksityisiksi missioiksi ja entisajan yhtenäiskulttuurin yhteisöllisyyden muuttuminen pirstaloituneeksi yhteisöllisyydeksi ovat tämän ajan megatrendi. 

Osuustoiminnan tulee paneutua tarkasti yhteiskunnan ja ihmisten käyttäytymisen perustaan, jotta ymmärrämme ympäröivää maailmaa ja saamme kontaktin ihmisiin. Vanhaan maailmankuvaan pohjautuvalla liturgialla meillä on riski jäädä väärälle kaistalle. Yritysten toimintaympäristön lukeminen on paljolti ihmisten mielenmaiseman ymmärtämistä.

Myös Antti Tukeva antoi kotiläksyn. Perehtykäämme omistajuus ja hallinto-raporttiin. Siinäkin muistutetaan, että osuustoiminta kuuluu oppimääräämme! Pohtikaa, mitä siinä esitetty tarkoittaa omassa yrityksessämme. Kaikesta ei taaskaan tarvitse olla samaa mieltä, mutta kaikkea kannattaa ajatella. Raportti tulee painettuna Osuustoiminta-lehden liitteenä kuun lopulla. Pellervon verkkosivuiltakin sen löydätte.

Minäkin annan kotiläksyjä. Opettajat: osuustoiminta kuuluu oppilaitosten yrittäjyyskasvatukseen. Johtajat: osuuskuntien tulee tehdä oppilaitosyhteistyötä. Kansainvälinen osuustoiminnan vuosi 2012 antaa hyvät puitteet ottaa asia esiin. Tartutaan haasteeseen, perehdytään asiaan ja nostetaan osuustoiminta framille. 

Ja rohkenenpa antaa kotiläksyn myös itselle ja Pellervo-Seuran hallitukselle. Meidän on ryhdyttävä toimeen koko suomalaisen osuustoiminnan kattavan yhteiskuntavastuuraportin laatimiseksi. 

(Osuuspankkien ja S-ryhmän uusi TV-mainonta on nostanut osuustoiminnan suoralla tavalla esiin. Varmaan monelta vanhan liiton osuustoimintaveteraanilta meinasi korvat tippua päästä, kun pitkästä aikaa meillä on voimia sanoa suoraan keitä olemme ja mitä edustamme)

Haluan tuoda positiivisuutta osuustoiminnan piiriin. Suomi ei ole kurja loukko ainakaan meille osuustoiminnan omaksuneille. Meillä on arvot ja aate sekä erinomaisessa kunnossa olevat välineet ihanteidemme toteuttamiseksi. Olemme oman taloutemme emäntiä ja isäntiä. On aika kääntää uusi lehti.  

Haluan kiittää Pellervon Päivän 2011 osallistujia ja erityisesti kaikkia esiintyjiä! Siirtykäämme nyt Pellervon Puhvettiin, Pellervon Päivä 2011 on päättynyt.
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