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OSUUSTOIMINTALAKI 110 VUOTTA

Tänä vuonna on juhlavuosi. Heinäkuun 10. päivänä tulee kuluneeksi 110 vuotta Suomen ensimmäisen osuuskuntia koskevan lain, eli osuustoimintalain sekä säätämisestä että voimaan tulosta. 

Tuon lain merkitystä kuvaavat esittelyä kaipaamattoman Juho Kusti Paasikiven sanat:
 ”Osaksi säästämällä, osaksi toisiansa tukemalla vähävaraisetkin siten voivat päästä nauttimaan suuremman pääoman etuja, ostaa tarpeensa huokeammalla, myydä tuot-teensa paremmista hinnoista ja saada tarpeellista luottoa käytettäväkseen. Sen ohessa osuustoiminta on omiansa edistämään säästäväisyyttä, toimeliaisuutta ja yhteishenkeä, ja 
sen kautta sillä on tärkeä taloudellisesti ja siveellisesti kasvattava merkitys.”
Osuustoimintalaki oli aikanaan hyvin uudistuksellinen ja suorastaan radikaali: Kaikille jäsenille, ja sekä miehille että naisille, annettiin yhtäläinen äänioikeus. Sovellettiin jäsen ja ääni-periaatetta. Kuten hyvin muistamme, valtiollisissa vaaleissa sama periaate toteutui vasta tämän jälkeen eli vuonna 1906.
Osuustoimintalain 1 §:ssä määriteltiin osuuskunta seuraavasti:

”Sellaisen yrityksen yhteistä toteuttamista varten, jonka tarkoituksena on helpottaa osallisten elinkeinon harjoittamista taikka muutoin heidän toimeentulonsa ehtoja, olkoon lupa perustaa yhtiö, jonka jäsenet ovat vastuunalaiset yhteisistä sitoumuksista niin kuin alempana sanotaan, eli niin kutsuttu osuuskunta.”

Siinä oli osuuskunnan määrittely pähkinän kuoressa. 

Osuustoimintalaissa oli 36 pykälää. Vuoden 1954 osuuskuntalaissa oli 164 ja nykyisessä laissa oli sen voimaan tullessa 282 pykälää. Osuustoimintalain suppeuden mahdollisti mm. se, että useiden asioiden osalta säädettiin noudatettavaksi sitä, mitä asiasta oli osakeyhtiölaissa säädetty. Pääsyy lain suppeuteen oli kuitenkin se, että laissa säädettiin vain pääasioista, kuten senaikaisessa lakien säätämisessä oli yleensäkin tapana. 
Osuustoimintalain säännökset olivat pääsääntöisesti pakottavia. Säännösten sisältämistä määräyksistä ei ollut mahdollista sääntömääräyksin poiketa. Voimassa olevan osuuskun-

talain hyvin monista määräyksistä puolestaan voidaan sääntömääräyksin poiketa.
VUODEN 1954 OSUUSKUNTALAKI 

Vuoden 1954 osuuskuntalaki oli osuustoimintalakia laajempi ja sisälsi aikaisempaa yksi-tyiskohtaisempia määräyksiä. Laki oli moderni ja hyvin sille asetetut vaatimukset täyttävä. Etenkin silloin voimassa olleeseen vuoden 1895 osakeyhtiölakiin verrattuna se edusti aivan uuden aikakauden lainsäädännön tasoa. Myös vuoden 2002 osuuskuntalaki oli vuoden 1978 osakeyhtiölakia modernimpi ja lainsäädäntöteknisesti parempi. 
Toisin kuin osuustoimintalakia, vuoden 1954 osuuskuntalakia muutettiin sen voimassaolo-aikana 20 kertaa. Periaatteellisesti merkittävimmät muutokset olivat vuosina 1981 ja 1989 tehdyt laajahkot muutokset tai oikeastaan lisäykset. 
Näillä osittaismuutoksilla luotiin osuuskunnille uusia mahdollisuuksia niiden omien pää-omien keräämiseen. Lakiin lisättiin lisäosuusmaksu- ja sijoitusosuusmaksujärjestelmät. Etenkin sijoitusosuusjärjestelmä on kuitenkin jäänyt melkein kokonaan käyttämättä.

VUODEN 2002 OSUUSKUNTALAKI

Vuoden 2002 alusta voimaan tullut ja tällä hetkellä voimassa oleva osuuskuntalaki on aikaisempiin lakeihin verrattuna muodoltaan ja sisällöltään aivan uudenlainen yhteisölaki. Lain säännösten esittämisjärjestys, lukujaottelu, lukujen otsakkeet ja väliotsakkeet sekä pykälien otsakkeet parantavat lain luettavuutta. Lain asiasisältöä koskevia muutoksia aikaisempaan verrattuna on paljon.

Osuuskunnan toiminta-alaa on laajennettu. Osuuskunta voi järjestää palvelujen tarjoamisen joko tekemällä sen itse tai tarjoamalla palvelujaan tytäryhteisönsä kautta tai muulla tavalla. Lakiin on otettu myös mahdollisuus määrätä säännöissä, että osuusmaksun määrää tai osuuksien lukumäärää korotetaan osuuskunnan omin varoin eli ns. rahastoantina.

Periaatteessa hyvin merkittävä uudistus on jäsenten äänimäärän porrastamisen mahdol-listaminen myös ns. ensimmäisen asteen osuuskunnissa. Jäsenen äänimäärä saa kuitenkin olla enintään kymmenen kertaa toisen jäsenen äänimäärä.  
Vuoden 2002 laki loi hyvät lainsäädännölliset puitteet osuuskuntien toiminnalle. Laissa to-

teutettiin se periaate, että lainsäädäntö ei saa olla järkevän taloudellisen toiminnan estee-nä.
TULEVA OSUUSKUNTALAKI 
Syyskuun 2006 alusta Suomessa tuli voimaan uusi osakeyhtiölaki. Sen säätämisen yhtey-dessä oli tarkoitus säätää myös uusi osuuskuntalaki. Näin ei kuitenkaan valitettavasti ta-pahtunut. Tämä johtui ainakin pääosin oikeusministeriön lainsäädäntöosaston töiden paljoudesta versus osaston resurssit. Pellervo-Seuran ja suurten osuuskuntien muodos-taman epävirallisen lakimiestyöryhmän työn tuloksena syntyi luonnos uudeksi osuuskunta-laiksi ja sen perusteluiksi. 
Luonnosta on työstetty ja työstetään oikeusministeriössä ja ministeriön versio lähetettä-neen lausuntokierrokselle kuluvana keväänä. Peräti toivottavaa on, että pian pidettävien Eduskuntavaalien jälkeen muodostettava uusi hallitus antaisi ensimmäisten lainsäädäntö-hankkeidensa yhteydessä Eduskunnalle hallituksen esityksen uudeksi osuuskuntalaiksi ja että laki saataisiin voimaan vuoden 2012 alusta tai ainakin viimeistään 1.7.2012 lukien. Pitää kai sentään muistaa, miten merkittävä rooli osuustoimintayrityksillä on Suomen talo-uselämässä. Valtiovallan tulee ehdottomasti huolehtia siitä, ettei eri yritysmuotoja saateta lainsäädäntötyötä tehtäessä eriarvoiseen asemaan.  
