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Arvoisat Pellervon jäsenyhteisöjen edustajat ja muut osuustoiminnan ystävät, hyvät naiset ja herrat

Pellervo-Seuran voimassa oleva vuosia 2006-2011 koskeva kuuden vuoden mittainen strategiakausi päättyy tämän vuoden lopussa. Tarkastelen aluksi sen toteutumista ja sitten kerron viime vuonna alkaneesta Pellervon jäsenkampanjasta. 
Tätä strategiaa kirjoitettaessa totesimme, että Pellervo-Seura on hallinnollisesti ja taloudellisesti kunnossa ja osuustoimintaa laajapohjaisesti edustava Osuustoiminnan neuvottelukunta toimii ja yhdistää osuustoimintaa. Ja tämä pitää edelleen paikkansa.
Pellervon nykyiseen strategiaan valittiin useita kärkiä: osuustoiminnan edunvalvonta, luottamushallinnon osaaminen, osuustoimintaidean edistäminen, osuustoiminnan kehittäminen ja uusien osuuskuntien perustamisneuvonta. Mitä olemme tehneet?
Edunvalvontatyön tavoitteena on turvata osuustoimintayrityksille kilpailukykyinen toimintaympäristö. Yleisesti ottaen asiat ovat edistyneet ja ovat jopa kohtuullisella tolalla, mutta paljon on myös tehtävää. Eduskuntavaaleja varten laatimissamme osuustoiminnan hallitusohjelmatavoitteissa olemme käyneet nämä seikat tarkoin läpi. Hallitusohjelmatavoitteet löytyvät täällä jaossa olevasta Osuustoiminta-lehdestä sekä verkkosivuiltamme.   

Luottamushallinnon koulutuksessa toimimme jäsenyritystemme palvelujen tarjoajana yhteistyössä yhdessä MTK:n kanssa omistamamme Pellervo-Instituutin kanssa. Tuotamme korkeatasoisia hallinto- ja toimihenkilökoulutuspalveluja sekä seminaareja ja julkaisemme Pellervo- ja Osuustoiminta-lehtiä monipuolisine liitteineen. Tarjonnasta löytyy varmasti kaikille opinhaluisille tapa kehittää omaa osuustoimintaosaamistaan. Tänään avaamme kumppaneidemme kanssa netissä ”Osuustoiminta tutuksi –tietopankin”, joka on avoin väylä kaikille opinhaluisille. Tieto tarjoillaan vapaasti hyödynnettäväksi, mutta oppimisen vaiva on nähtävä itse. Heitämme pallon myös jäsenillemme: mikä on hallinnon koulutuksen asema osana yrityksenne strategiaa? Olemmeko edenneet kohti Pellervon strategiassa mainittua koulutusvelvoitetta?
Osuustoiminnan kehittäminen on pitkäjänteisin ja haastavin työmme. Tätä työtä tehdään yhteistyössä mm. tiedeyhteisön kanssa. Jos osuustoimintaa ei yliopistoissa tutkita, sitä ei myöskään opeteta. Jos ei opeteta, sitä ei tunneta eikä osata eri asiantuntijapiireissä. Näitä asiantuntijoita ovat mm. noin satatuhatta eri oppilaitosten opettajaa, jotka osaltaan kasvattavat seuraavia sukupolvia. Olemme edistyneet ja edistymme, mutta vielä lisää tarvitsemme erilaisia yhteistyön ja kannustuksen muotoja, jotta pääsemme tyydyttävälle tasolle.
Osuustoiminta-aate, tuo mainio idea taloudellisesta yhteistoiminnasta on osa kaikkea toimintaamme. Emme ole pitäneet emmekä pidä kynttilää vakan alla. Tavoitteemme on rokottaa suomalaiset laajasti tällä osuustoiminta-aatteella. 
Olemme tukeneet uusien osuuskuntien perustamista. Oman neuvontamme ohella tuemme ja teemme laajaa yhteistyötä kumppaneidemme kanssa. Tällä saralla Tampereen Osuustoimintakeskuksen vetämä ja valtion rahoittama Yhdessä yrittämään –hanke ansaitsee erityismaininnan uutena ja innostavana toimintana. Muita maininnan arvoisia ovat työ vesiosuuskuntien järjestön SVOSKin kanssa ja yrittäjyyskasvatushankkeet, joihin olemme saaneet osuuskuntamallin mukaan. 
Oma arvioni strategian toteutumisesta on vähintään tyydyttävä. Ainakin se on ohjannut tiukasti työtämme toimistossa.
Edellä kuvatut toiminnan painopisteet ovat linjanneet viime vuosien toimintaa. Uutta strategiaa laadittaessa on huolella pohdittava, mennäänkö tältä pohjalta eteenpäin vai onko tarvetta nykyisen strategian olennaiseen muuttamiseen ja jos on, niin miten? Onko tarpeen hakea jokin aivan uusi suunta? Pellervon taloudelliset resurssit ja jäsenten halu panostaa Pellervoon muodostavat luonnollisesti oman rajoitteensa. Vaikka talous onkin kunnossa, niin ei se mihin tahansa riitä. 

Nykyisten sääntöjen mukaan, joita voidaan toki muuttaa, Pellervon perustehtävä on kehittää osuustoimintaa, valvoa sen etuja ja edistää jäsentensä välistä yhteistyötä. Tämä ei ole olennaisesti muuttunut sitten Pellervon perustamisen vuoden 1899 jälkeen. Pellervon sisällä on haettu 112 vuotta tasapainoa eri intressien välillä kuten tuottajaintressi – kuluttajaintressi ja maaseutuintressi – kaupunki-intressi. Olemme keskittyneet – tätä painotan - osuustoimintaintressiin, joka yhdistää moninaisen jäsenistömme niin pohjoisessa kuin etelässä, niin kaupungeissa kuin maaseudulla.
Olemme rakentaneet yhdessä kumppaniemme kanssa mutkatonta uudenaikaista mielikuvaa osuustoiminnasta eri toimialoille sopivana yritysmallina. Osuustoiminta sopii Suomeen. Osuuskunta verkottaa bisneksen, suomalaiset ja Suomen. Osuuskunta voi olla 

· Tuottajaomisteinen

· Asiakasomisteinen

· Henkilöstöomisteinen

· Kauppiasomisteinen

· Yrittäjäverkosto
· Oppilasosuuskunta
· Yrityshautomo 

· Yhteiskunnallinen yritys
· Sosiaalinen yritys
· Holding-yritys
Pellervon rooli on olla osuustoiminnan luotettava asiantuntija.
Mielenkiintoisia näkymiä avaa se, että osuustoiminta on saanut aiempaa keskeisemmän sijan osuustoimintayritysten strategioissa. YK:n julistama Kansainvälinen osuustoiminnan vuosi 2012 antaa uusia mahdollisuuksia. Yhteiskunnassa haetaan uusia tapoja palvelujen ja työn organisoimiseen. Tätä aihepiiriä käsiteltiin mm. tämän aamun Hyvinvointialan osuustoimintayrittäjyys-seminaarissa. Seuraavien vuosien aikana perustetaan yli 1.000 uutta osuuskuntaa. Kyllä siinä osuustoiminnan edistäjälle työmaata riittää.
Hyvät kuulijat,

Pellervolle viime ja tämän vuoden suuri asia ovat jäsentapaamiset, joissa saatuja tietoja käytetään strategiatyössä. Runsas puolet jäsenyhteisöistä on tavattu ja viimeiset tapaamiset saataneen tehtyä alkusyksyyn mennessä. Olemme kokeneet tapaamiset ja niissä käydyt keskustelut erittäin hyödyllisiksi. Suuri kiitos tapaamisiin osallistuneille jäsenyhteisöille ja heidän edustajilleen.  

Pellervon jäsenistä yli 70 prosenttia on finanssialan yrityksiä. Tapaamisten alku on painottunut osuuspankkeihin ja Lähivakuutusyhdistyksiin. Seuraavassa huomioita näistä finanssialan jäsentapaamisista. 

Keskusteluissa on tullut ilmi, että nyt on hyvä aika osuustoiminnan kehittämiselle. Osuustoiminta on hyvässä vedossa ja näkymät ovat vähintäänkin kohtuulliset. Osuuskuntien operatiiviset toimintamallit ovat hyvät. Osuustoiminnalla on aitoja kilpailuetuja ja lisänä bonus. Kulutukseen perustuvasta kasvuyhteiskunnasta olemme siirtymässä arvoyhteiskuntaan eli kohti arvopohjaista taloutta ja yhteiskunnan kehitystä. Tässä on mahdollisuus osuustoiminnan henkiselle nousulle.

Toisaalta on myös synkempiä tai ainakin pilvisempiä näkymiä. Osuustoiminta on taka-alalla eikä aina näyttäydy erottautumistekijänä. Jäsenten sitoutuminen omaan osuuskuntaan on heikentymässä. Kaikki eivät pohdi paikallisuutta ja suomalaisuutta. Bonukset ovat merkittävät, mutta jäsenet eivät niitä täysin koe osuustoiminnan erityisetuna. Osallistumista ei koeta lisäarvotekijäksi. Voidaan kysyä tiedostaako jäsen, että osuustoiminnasta on hyötyä? Pohditaan myös, onko osuustoiminnalla enää samaa asemaa, kun ollaan siirtymässä yhä enemmän verkkopohjaiseen toimintaympäristöön.
Kysymykseen ”osataanko osuutoiminnan kilpailuetuja hyödyntää?” vastaukset vaihtelevat optimismista aina siihen, että osuustoimintaan suhtaudutaan syvimmiltään nuivasti. Selvästikin osuuskunnilla on kilpailuetujen vajaakäytön haaste. Kaikkia kilpailuetuja ei osata hyödyntää, kun niitä ei tunneta. Ydinkysymys on osuustoimintayrityksen johtaminen: Johdetaanko osuuskuntaa kuin mitä tahansa yritystä, vai otetaanko osuustoiminnan erityspiirteet huomioon. 

Ymmärtävätkö jäsenet osuustoimintayrityksen idean? Vastaus kuuluu: Osin, mutta ensin on bisnes ja siitä tuleva hyöty; aate ja oivallus tulevat myöhemmin. No, ei tällä järjestyksellä ole väliä. Osuustoimintahan on taloudellista yhteistoimintaa.
Osuustoiminnan arvomaailman vieminen asiakastasolle koetaan erityisen vaativaksi.
On havaittavissa osuustoiminta-aatteen ja -tuntemuksen haalistumista. Osuustoiminta on arkinen asia, jopa niin arkinen, että sitä ei usein tule ajatelleeksi. Omistajuus saattaa olla hämärää ja vaikuttamishalu vähäistä. Herää kysymyksiä: osaavatko jäsenet varmasti omistaa ja valtio luoda puitteita?  Kilpailutus on heikentänyt sitoutumista. Kun elämme perushyvää aikaa, on paljon välinpitämättömyyttä. 

Kysytään, miten asiakkaat saadaan ymmärtämään yritysten osuustoiminnallinen luonne ja omistajuus? 

Osuustoiminnan kirkastaminen myös henkilöstön keskuudessa on pohdinnan arvoinen asia. He ovat sentään osuustoiminnan parissa jokainen arkipäivä aamusta iltaan.
Mitä voisi tehdä jäsenten sitoutumisen parantamiseksi? Jotkut ovat sitä mieltä, että kovin paljoa ei ole tarpeellistakaan tehdä. Jotain osuustoiminnan ideasta tulisi enemmän kertoa, mutta miten? Ajatellaan, että arvopohjaista sitouttamista kannattaa yrittää? Vähintään se, mistä osuustoiminnassa on kysymys, olisi palautettava mieliin. 
Jäsenhallinnon kehittämisessä nousee esiin näkemys pitkän ajan kehityskulkujen ymmärtämisen olennaisuudesta. Osuuskuntademokratia on haastava laji, jossa vaaditaan ajattelun kypsyyttä niin jäsenistöltä yleensä kuin luottamushallinnoltakin. Ihan yksinkertaista ei ole, kun osuustoiminnan oma identiteetti on ollut hakusessa. Ajattelu- ja toimintamallit ovat tulleet osakeyhtiöiden suunnasta. Osuuskuntademokratian syvällisen kehittämisen on syytä olla edelleen mielenkiinnon kohteena. Onhan se suomalaisen demokratian vanhin ilmentymä. Se on jo vuodelta 1901!

Hallintohenkilöiden koulutusvelvollisuus on mielenkiintoinen ajatus, mutta aika ei tunnu vielä olevan kypsä tälle ajatukselle. Koulutustarvetta kuitenkin on. 

Osuuskuntien perustaminen on parasta osuustoiminnan edistämistä. Jos ei synny uusia osuuskuntia, osuustoiminnan idea hiipuu. Tästä on täysi yksimielisyys.
Yhteiskunnan säätelyssä osakeyhtiömalli on standardina, mikä on riski osuustoiminnalle. Ajattelu lähtee oy-mallista ja muita yritysmalleja ei tunneta, eikä niitä ymmärretä. Osuustoiminnan kehittymiseksi sitä pitää tutkia, viestiä, opettaa, opiskella ja sisäistää osana koulutusta ja kasvamista. 

Entä sitten suhde osuustoiminnan järjestörakenteeseen? Pellervon näkökulmasta on mukava kuulla, että ajatus ei ole lainkaan vanhentunut. Pidetään hyvänä, että on osuustoimintafoorumi. 
Osuustoiminnallisten yritysten keskinäinen kilpailu on aatteellisesti vaikea kysymys. Yhteiskunta edellyttää kilpailua ja kilpailu on talouselämässä tärkeä eteenpäin vievä tekijä. Joka tapauksessa on sitä parempi mitä suurempi on osuustoiminnallisten markkinaosuus, vaikka ne sitten kilpailisivatkin keskenään.
Osuustoiminnan perusajatuksen oivaltaminen on ratkaisevaa. Osuustoiminta yritysmallina tulee tuntea jatkossa kauttaaltaan paremmin kuin nyt! Kansainvälinen osuustoimintavuosi 2012 tarjoaa tähän hyvän mahdollisuuden. Onko osuustoiminta valmis tarttumaan tilaisuuteen? 
Näin siis finanssialalla. Käsitykseni mukaan asia ei ole ollenkaan päinvastoin muissakaan osuuskunnissa. Suomalainen osuustoiminta syntyi kohentamaan elinoloja. Siinä se osaltaan onnistui erinomaisesti. Nykypäivän hyvinvointiyhteiskunnassa, jossa vaihtoehtoja riittää, osuustoiminnan haasteena on osoittaa paremmuutensa sijoittajavetoiseen yritysmalliin. Uskon, että osuustoiminta tässä työssä onnistuu, joskin se edellyttää työtä ja tulisieluisia osuustoiminnan puolestapuhujia.  Edellä kuvatuista teemoista ja vielä tulevista jäsentapaamisista löytyy varmastikin paljon sitä, millainen Pellervo parhaiten tulevina vuosina palvelee jäseniään ja edistää suomalaista osuustoimintaa.

Arvoisat jäsenyhteisöjen edustajat,

Lopuksi tarkastelen tilinpäätöstä.
Vuoden 2010 tulos oli muodostumassa varsin hyväksi. Tätä hyvää jaettiin myös jäsenille, kun valtuuskunta päätti puolittaa vuoden 2010 vuosimaksut siitä, mitä oli päätetty joulukuussa 2009. Tilikauden ylijäämä 238 tuhatta euroa on Pellervolle sopivaa tasoa. Se kattaa sen inflaation, joka on nakertanut vuoden varrella finanssivarallisuutta ja jättää vielä jonkin verran kattamaan toimitiloihin kohdistuvaa korjausvelkaa. Näin tilikauden ylijäämä antaa pohjan toiminnan jatkuvuudelle.

Julkaisutoiminnan tulos oli edellisvuotta pienempi ja painui alijäämäiseksi. Lehtien myyntituotot olivat edellisvuoden tasoa, mutta niistä jaksottui tälle vuodelle 2011 kaksinkertainen määrä vuoden 2009 tilinpäätökseen verrattuna. Kodin Pellervo on vahvassa nousussa. Odotamme vuoden 2010 virallisen levikintarkastuksen osoittavan yli 2.000 kappaleen levikin nousua, mikä on prosentuaalisesti yli 6 %. Maatilan Pellervon levikkilukujen odotetaan sitä vastoin osoittavan negatiivista kehitystä. Maatilojen määrän jatkuva vähentyminen tekee myynnistä erityisen haastavan. Tähän haasteeseen vastattiin tämän vuoden tammikuussa, kun Pellervo osti Lihatalous-lehden Lihateollisuuden tutkimuskeskukselta. Tarkoituksemme on tehdä entistä parempaa lehteä. Vain hyvällä tuotteella on menestymisen edellytykset.

Pellervon järjestötoiminnan kulut kasvoivat edellisvuodesta, kuten oli suunniteltukin. Budjetissa olimme varautuneet jopa suurempaankin kulujen kasvuun. Kuluja kasvatti erityisesti Pellervon järjestökampanja ja osuustoiminnan yliopistotason tutkimukseen ja koulutukseen panostaminen.

Kuten edellä mainitsin, Pellervon valtuuskunta päätti puolittaa vuosimaksut ja niinpä niitä kertyi alle puolet vuoden 2009 määrästä.  

Pellervon sijoitustoiminta muodostuu rahavarojen sijoittamisesta ja toimitilojen vuokraustoiminnasta. Kokonaisuutena sijoitustoiminta onnistui hyvin ja tuotot kasvoivat merkittävästi edellisvuodesta. Ihan kaikki tuloslaskelmassa oleva myyntituottojen määrä ei ole vuonna 2010 ansaittua, kun taseen sijoitusten markkina-arvo oli vuoden 2009 tilinpäätöksessä noin 200.000 euroa vuoden 2010 taseessa olevien sijoitusten markkina-arvoa suurempi. Euroopan finanssikriisi, Pohjois-Afrikan tapahtumat ja Japanin tsunami ydinvoimaongelmineen luo erityistä epävarmuutta kuluvan vuoden tuottojen kertymiseen. Kuitenkin vuoden alusta lukien on sijoitustuottoja kertynyt, joskaan niitä ei ole realisoitu.

Toimitilojen vuokrausaste oli 94 %. Se oli huonompi luku kuin mihin olemme tottuneet ja niinpä vuokratuotot olivat edellisvuotta pienemmät. Tämä oli ennakoitavissa vuoden 2010 budjettia tehtäessä. Kuluvan vuoden maaliskuusta lukien olemme palanneet 100 %:n vuokrausasteeseen, mutta siitä huolimatta tilanne vuokramarkkinoilla on haastava.

Pellervon tase on terve ja vahva. Taseen omaisuudesta muodostavat osakkeet ja muut sijoitukset 98 %. Osakkeista vajaa 90 % on keskinäisten kiinteistöyhtiöiden toimitilaosakkeita, joiden käyvät arvot ovat olennaisesti kirjanpitoarvoja suuremmat. Noin 7 % on kotimaisten listayhtiöiden osakkeita ja loput lähinnä Pellervon osakkuusyhteisöjen osakkeita. Taseen muut sijoitukset ovat sijoitusrahasto-osuuksia ja määräaikaistalletuksia. Kirjausperiaate on ostohinta tai markkina-arvo, jos se on ostohintaa alempi. Tämän takia taseen omaisuuserissä ei ole alaskirjattavaa. Pellervo saisi taseen stressitestistä puhtaat paperit.

Taseen pääomapuoli kertoo sen, miten taseen omaisuuspuoli on rahoitettu. Omilla pääomilla on rahoitettu 92 %. Pellervon omat pääomat muodostuvat peruspääomasta, Hannes Gebhardin rahastosta, käyttörahastosta ja tilikauden ylijäämästä. Osuustoiminnan edistämisrahasto yhdistettiin peruspääomaan ja siksi sen määrä on 0 euroa. Hannes Gebhardin rahastosta myönnettiin vuonna 2010 apurahoja 28.866 euroa osuustoimintaan liittyviin tutkimus-, valistus- ja opetustarkoituksiin. Pellervon hallitus korostaa osuustoiminnan tutkimuksen, valistuksen ja opetuksen merkitystä osuustoiminnan edistämis- ja edunvalvontatyössä ja esittää siksi rahastoon siirrettäväksi 30.000 euroa vuoden 2010 ylijäämästä.  

Pitkäaikaista vierasta pääomaa Pellervolla ei ole lainkaan. Pellervon taseessa olevat velat liittyvät juoksevan toiminnan hoitamiseen ja ovat suurimmalta osin tilinpäätösjaksotuksia. 

Myös maksuvalmiudesta on pidetty huolta. Maksamme kaikki asianmukaiset maksut ajallaan. 

Arvoisa puheenjohtaja, jätän Pellervo-Seuran vuoden 2010 tilinpäätöksen ja toiminnan vuosikokouksen arvioitavaksi ja päätettäväksi.
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