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Arvoisat Pellervo-Seuran vuosikokouksen 2012 osallistujat. 

Hyvää kansainvälistä osuustoimintavuotta!  
Pellervon valtuuskunta vahvisti joulukuun 2011 kokouksessaan uuden strategian ”Suomi rakentuu yhteistyöllä. Osuustoiminta – Ensimmäinen valinta!” Strategia on vuosille 2012-2017. Sen neljä pilaria kertovat, että:

1. Luomme edellytyksiä osuustoiminnan kilpailuetujen hyödyntämiselle 

2. Lisäämme osuustoiminnan kiinnostavuutta ja tunnettavuutta

3. Vahvistamme yrittäjyyttä osuuskuntamallilla ja

4. Edistämme kilpailukykyisten toimintaedellytysten rakentamista osuustoiminnalle. 

Näistä tekijöistä muodostuu toisiaan vahvistava kohoava kehä, joka kehittää osuustoimintamallia rakentavana osana koko yhteiskuntaa. Siinä on strategiamme toiminnallinen ja viestinnällinen ydin. Jos joku pilari ei kehity, se vaarantaa koko yritysmallin kehitystä. Jokainen voi mielessään ajatella, mitä jonkun pilarin puuttuminen voi merkitä osuuskuntamallin tulevaisuudelle.  
Viime vuoden puheessaan toimitusjohtaja Veikko Hämäläinen teki selkoa päättyneen strategiakauden saavutuksista. Pellervon strategia 2006-2011 painotti kilpailukykyisen toimintaympäristön luomista osuustoimintayrityksille, koulutusta, osuustoiminnan ideaa ja kilpailuetua sekä uusien osuuskuntien perustamista. Strategia on antanut suunnan järjestön toiminnalle. Pellervo on taloudellisesti ja hallinnollisesti kunnossa ja sillä on toimivaksi osoittautunut suunta. 

Uutta strategiaa valmisteltiin jäsenkeskusteluilla kahden viime vuoden aikana. Keskusteluja käytiin noin 200 jäsenyhteisön kanssa, mistä kiitos jäsenille. 
Yritysmallin tuottamat kilpailuedut ovat kaiken perusta. Teemme yhteistyötä yliopistojen ja korkeakoulujen kanssa osuustoiminnan tutkimuksen ja opetuksen edistämiseksi. Tuemme alan kansainvälisen yhteistyön syventämistä. Viemme läpi osuustoimintayritysten toimintaa edistäviä kehityshankkeita ja tarjoamme modernia johtamiskoulutusta. Tuotamme talous- ja markkinatutkimuksella tietoa yritysten toimintaympäristöstä. Tuotamme tietoa maatiloille ja kannustamme yhteisölliseen ajatteluun. Näin pyrimme siihen, että osuustoiminnan kilpailuedut ovat täysimääräisesti käytössä.
Yritysmalli on pitkän päälle kiinnostava, kun se on kilpailukykyinen. Mutta se ei yksin riitä. Osuustoimintamallin tunnettuuden eteen tulee tehdä työtä. Kansainvälinen osuustoimintavuosi antaa ainutkertaisen mahdollisuuden nostaa esiin osuustoiminta arvopohjaisena, jäsenomisteisena, demokraattisena, tehokkaana ja vastuullisena yritysmallina, joka sopii informaatio- ja tietopääoma-aikakauteen. 

Osuuskuntamalli on elävä osa yrittäjyyttä, kun se on kilpailukykyinen ja kiinnostava. Vaikutamme kumppaniemme kanssa siihen, että Suomessa on osuuskuntaneuvontaa saatavilla koko maassa. Toimimme yhteistyössä yrittäjyyskasvatuksen kehittäjien, opettajien ja oppilaitosten kanssa. Tässä meillä on paljon työtä tehtäväksi, mutta myös suuret mahdollisuudet.
Kun edistämme kilpailukykyisen toimintaedellytysten rakentamista osuustoiminnalle, painotamme, että osuuskuntien olemassaolo ja merkitys tulee aina huomioida yritysten toimintapuitteita kehitettäessä. Koko osuustoiminnan yhdessä laatima ”Palveluja, vakautta ja turvaa osuustoimintaa edistämällä” -hallitusohjelmatavoitteet helmikuulta 2011 muodostavat työn rungon seuraavat vuodet. Osallistumme samalla kansainväliseen yhteistyöhön osuustoiminnan toimintaedellytysten parantamiseksi. Kaikki tähtää siihen, että osuustoiminta on samalla viivalla muiden yritysmuotojen kanssa kuitenkin sen erityispiirteet huomioiden.

Uskomme, että tämän strategian taakse voivat sitoutua kaikki ne tahot yhteiskunnassa, jotka haluavat viedä osuustoimintamallia eteenpäin. Tämä on aivan olennaista, sillä järjestömme voima rakentuu siitä, että toimimme rakentavassa hengessä eri suuntiin. 
Strategian toteuttamisessa vahva selkänoja tulee Kansainvälisestä osuustoimintavuodesta ja sen avaamasta osuustoiminnan kehityksen vuosikymmenestä. Osuustoimintavuoden valmistelu oli koko vuoden voimallista. Tiedotusmateriaali ydinviesteineen ja verkkosivuineen valmistui vuoden lopulla. 
Pellervon merkittävä toimintamuoto on osuustoimintaa koskevan lainsäädännön seuranta. Merkittävä ponnistus on ollut uuden osuuskuntalain valmistelu, jota teimme yhteistyössä oikeusministeriön ja eri osuuskuntaryhmien kanssa. 

Pellervon neuvonta ja jäsenyhteisöjen juridisten toimeksiantojen hoito ovat olleet merkittävänä apuna monille sekä pienemmille että suurille osuuskunnille.
Pellervo-lehtien uudistaminen oli viime vuoden mittava ponnistus. Tulokset tulivat julki tämän vuoden alussa. Ulkoasu uudistettiin sekä Kodin että Maatilan Pellervossa. Lisäksi Maatilan Pellervon kotieläintaloutta käsittelevät asiat erotettiin Eläin-liitteeseen. Samalla Eläin-liitteeseen liitettiin vuoden 2011 alussa Lihateollisuuden tutkimuslaitokselta ostettu Lihatalous-lehti, jota viime vuonna julkaistiin Maatilan Pellervon liitteenä. Uudistuksen tarkoituksena on vastata maatalouden rakennemuutoksen tuomiin haasteisiin. Lehtiuudistus tehtiin omin voimin ilman ulkopuolista apua, mikä on osoitus korkeasta ammattitaidosta lehdessämme. Palaute on ollut pääsääntöisesti myönteistä. 
Pellervo julkaisee myös osuustoimintayritysten hallinto- ja toimihenkilöjohdolle suunnattua Osuustoiminta-lehteä. Kuusi numeroa monine liitteineen antaa tutkakuvaa osuustoimintayritysten johtamiseen ja niiden toimintaympäristöön. 

Valtuuskunta antoi maaliskuussa 2011 suosituksen omistajuudesta ja hallinnosta osuustoiminta- ja keskinäisissä yrityksissä. Osuustoimintayritykset ovat moninaisia. Niitä ei ole valettu yhdestä muotista. Suositus pikemmin kysyy ja herättää ajattelua kuin antaa valmiita vastauksia. Toivomme, että suositus kannustaa jokaista meistä myös omaehtoisesti pohtimaan oppimis- ja kehittymispolkujamme.
Yhteistyö tieteen kanssa on ollut tiivistä. Osuustoimintatutkimus eteni kahdella väitöskirjalla ja lukuisilla tutkielmilla. Tutkijat julkaisivat artikkeleita kansainvälisissä tieteellisissä julkaisuissa. ICA:n tutkimuskomitean maailmankongressi kokosi yli 200 osuustoimintatutkijaa ja elinkeinoelämän edustajaa Mikkeliin. 
Osuustoiminnan kansainvälinen yhteistyö, edistäminen ja edunvalvonta tapahtuvat eurooppalaisen Cogecan, globaalin ICA:n ja pohjoismaisen NBC:n kautta. Pellervo liittyi viime vuonna World Farmers Organisationiin, joka perustettiin IFAP:n seuraajaksi. Sen toiminta hakee vielä muotojaan.
Merkittävä osa palveluistamme tapahtuu osakkuusyhteisöjemme Pellervon taloustutkimuksen, Pellervo-Instituutin, Pellervon Julkaisupalvelun ja Suomen Gallup Elintarviketiedon kautta. Näiden kaikkien toiminta on ollut vireää ja niiden taloudellinen tilanne on hyvä.

Viime vuodenvaihteessa vaihtui Pellervon toimitusjohtaja. Kanslianeuvos Veikko Hämäläinen jäi eläkkeelle. Valtuuskunta valitsi minut toimitusjohtajaksi tämän vuoden alusta lukien. Valinta tapahtui ylimääräisessä valtuuskunnan kokouksessa kesäkuussa. Samassa kokouksessa valmisteltiin myös Pellervon strategiaa.

Pellervon toiminnasta on laadittu painettu julkaisu Pellervo-Seura 2011, joka on toimitettu Osuustoiminta-lehden 1/2012 liitteenä ja se on jaossa myös täällä.

Arvoisat jäsenyhteisöjen edustajat,

Lopuksi käyn lävitse tilinpäätöstä. Pellervo-Seuran vuoden 2011 tulosta voi pitää talousarvioon nähden hyvänä. Tulos jäi edellisestä, erityisen hyvästä vuodesta, mutta oli kuitenkin selvästi talousarviota parempi. Tilikauden ylijäämä, 145 tuhatta euroa, on Pellervon toimintaan nähden vähintäänkin tyydyttävällä tasolla. Se antaa hyvän pohjan toiminnan jatkuvuudelle.
Julkaisutoiminnan tulos oli ylijäämäinen. Se oli talousarviota sekä edellisvuotta selvästi parempi. Vuodelle 2012 jaksottui lehtien myyntituotoista lähes kaksinkertainen määrä edellisvuoteen verrattuna.

Pellervon järjestötoiminnan kulujäämä oli sekä edellisvuotta että talousarviota hieman pienempi. Kokonaisuutena voi todeta, että järjestötoiminnan kulut ja tuotot olivat talousarvion mukaisella tasolla.

Vuosimaksuja kertyi normaalitason mukainen määrä.

Pellervon sijoitustoiminta koostuu rahavarojen sijoittamisesta sekä toimitilojen vuokraamisesta. Sijoitustoiminnan tulos oli vuonna 2011 jonkin verran talousarviota ja selvästi edellisvuotta huonompi johtuen taloustilanteen ja sijoitusympäristön yleisesti haastavasta tilanteesta.

Vuokrauspuolella tilanne oli jo alkuvuodesta hyvä, mutta maaliskuusta alkaen loppuvuoteen asti erinomainen. Silloin toimitilojen vuokrausaste oli 100 %. Vuokratuotot kasvoivatkin hieman edellisvuoteen verrattuna johtuen korkeammasta vuokrausasteesta. Tilanne vuokramarkkinoilla on silti nähtävä haastavana.

Pellervo-Seuran taloudellinen asema on vakaa. Tase on vahva ja terveellä pohjalla. Taseesta on omaa pääomaa 91,1 prosenttia. Pitkäaikaista vierasta pääomaa ei Pellervolla ole lainkaan. Lyhytaikainen vieraspääoma, jonka osuus taseesta on 8,9 prosenttia, liittyy juoksevan toiminnan hoitamiseen ja tilinpäätösjaksotuksiin.

Pellervon taseeseen kirjattu omaisuus muodostuu osakkeista ja muista sijoituksista yli 98 %:sti. Osakkeet ovat yli 90 prosenttisesti kiinteistöyhtiöiden toimitilaosakkeita. Muut sijoitukset ovat rahasto-osuuksia sekä määräaikaistalletuksia.

Pellervon toiminnassa on keskeistä, että huolehdimme maksuvalmiudestamme ja maksamme kaikki asialliset maksut ajallaan.

Arvoisa puheenjohtaja, jätän Pellervo-Seuran vuoden 2011 tilinpäätöksen ja toiminnan vuosikokouksen arvioitavaksi ja päätettäväksi.

