PAGE  
2

Pellervo-Seuran Keski-Suomen osuustoimintaseminaari

7.2.2005 Jyväskylä

Avauspuheenvuoro: 

Hallituksen puheenjohtaja, maanviljelysneuvos Marcus H Borgström

Arvoisat seminaarilaiset, hyvät naiset ja herrat!

Suomalainen omistus on viime aikoina ollut paljon esillä. Onko Suomesta tulossa tytäryhtiötalous ja yritysten pääkonttoreiden mahdollinen siirtyminen ulkomailla verotussyistä ovat keskustelun kysymyksiä.

Pari viikkoa sitten suomalainen omistus on tavallaan järjestäytynyt kun Elinkeinoelämän Keskusliitto (EK), Suomen Yrittäjät ja Suomen Perheyritysten liitto muodostivat yhteisen neuvottelukunnan asian tiimoilta. Tässä yhteydessä sopii kysyä kuinka tärkeä suomalainen omistus on ja kuinka tärkeä se on poliittisille päätöksen-tekijöille. 

Osuustoiminnallinen yritys on selkeästi suomalainen. Osuuskuntaa ei voida kaapata eikä nurkkia valloittaa jonkun pääomayrityksen puolesta jolla on eri intressejä kuin osuuskunnan jäsenillä. Osuuskuntaa leimaa usein paikallisuus tai alueellisuus.

Osuustoiminnallisen yrityksen toiminta tuottajaosuustoiminta, palveluosuustoiminta tai kuluttajaosuustoiminta on melkein aina alueeseensa sidottu. Siellä on raaka-aine, siellä on tuotantolaitokset ja siellä ovat asiakkaat ja jäsenet. 

Suomalaiseen raaka-aineeseen perustuva ruokaketju on vahvasti osuustoiminnallinen. Sitä ei voi siirtää maamme rajojen ulkopuolelle eikä sitä voi naapurimaista tai kauempaa tuoda. Osakeyhtiö voi siirtää teollisen toimintansa ja työpaikat pois ja hankkia raaka-aineet muualta mutta kuitenkin säilyttää asiakkaansa. Tätä mahdollisuutta ei ole osuuskunnassa joka on kaikin tavoin sidottu alueeseensa. 

Tällä hetkellä suomalainen kuluttaja suosii vahvasti kotimaista ruokaketjua pellolta pöytään. Kun tähän on sitoutunut myös pankki-, vakuutus- ja muuta palveluosuustoimintaa, on osuustoiminnallinen yritystoiminta läheisesti mukana kansalaisten arkisessa elämässä.

Suomalainen omistus osuustoiminnallisessa yritysmuodossa on myös täysin ratkaiseva paikallisyhteiskunnan kehittämisessä. Osuuskunnat täydentävät kaikissa muodoissaan maaseudun elinkeinoja ja elävää maaseutua. 

Tästä näkövinkkelistä toivon, että osuuskuntien tulevaisuuskysymykset ja osuustoiminnallinen omistus pelaa keskeistä roolia kun puoluepoliittisia ohjelmia kirjoitetaan.

