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Tehoavatko maaseutuyrittäjyyden reseptit ylläpitämään maaseudun elinvoimaa?

Arvoisa Pellervo-Seuran hallitus ja valtuuskunnan puheenjohtajat 

Hyvä seminaariyleisö

Maaseudun elinvoimaisuuden varmistaminen edellyttää yrittäjyyden kasvua. Yrittäjyyden avulla voidaan tasapainottaa maaseutualueiden kehitystä ja parantaa heikossa työmarkkina-asemassa olevien ihmisten työllistymistä ja ehkäistä maaltamuuttoa. Näin todetaan hiljattain julkistetussa Elinvoimainen maaseutu- yhteinen vastuumme Maaseutupoliittisessa ohjelmassa vuosille 2005-2008.  (lähde: Maaseutupolitiikan yhteistyöryhmän julkaisu, 10/2004)

Maaseudun yrittäjyyttä koskevassa keskustelussa näyttäisikin tänä päivänä olevan kaksi asiaa ylitse muiden. 


Osaavat yrittäjät ja 


yrittäjyydelle suotuisa toimintaympäristö,


mille maaseutu tarjoaa omat erityispiirteensä. 

Mitä on se maaseutuyrittäjyyden osaamisperusta (tai voisi olla) ja suotuisa toimintaympäristö joka ylläpitää maaseudun elinvoimaisuutta? Otan lähtökohdaksi yrittäjää, yritystä, myös maatilaa, ja toimintaympäristöä tarkastelevan pohdinnan.

Maaseudun erityispiirteet ja alueiden erilaisuus

Maaseutu yritysympäristönä on alueellisesti erilainen ja muuttuva. Maaseutualueilla väestön määrä sekä vähenee että ikääntyy samanaikaisesti. Kehitys uhkaa palvelurakennetta siinä missä olemassa olevan liiketoiminnan jatkuvuuden turvaamista puhumattakaan yritysten kyvystä houkutella uutta osaavaa työvoimaa. Edellä kuvattu kehitys synnyttää aiempaa ostovoimaisemman väestön tarvitsemien palvelujen kasvun kysynnän. Tämä luo uuden liiketoiminnan mahdollisuuksia esimerkiksi hoiva- ja terveysalan yrittäjyydelle julkisen sektorin ulkoistaessa tulevaisuudessa entistä enemmän toimintojaan. 

Maaseutuun yritysympäristönä kiinnitetään niin uhkia kuin vahvuuksiakin, kuten jo todettiin: Väestön ikääntyminen, maaltamuutto, palvelurakenteiden heikkeneminen, maatilojen määrän väheneminen, tilojen yksikkökoon kasvaminen, high touch ja elämyksellisyyden mahdollisuudet jotka nivoutuvat korkean teknologian rinnalle. Diagonaalinen yhteistyö eri toimialojen kanssa perinteisen vertikaalisen ja horisontaalisen lisäksi, maaseudun ekologinen valveutuneisuus,  vain muutamia mainitaksemme.

Maaseutualueet tyypitellään nykyisin kaupunkien ja maaseudun yhteiseen vuorovaikutusalueeseen, ydinmaaseutuun ja harvaan asuttuun maaseutuun. Koko maata tarkastellen alueiden erityispiirteet sosiaalisesti, taloudellisesti ja kulttuurillisesti tarkasteltuna eroavat paljonkin. Keskustelu alueiden erilaisuudesta palauttaa mieleen strategiatyön merkityksen. Maaseutualueiden eritahtinen kehitys ja kehittämisen mahdollisuudet ja tarpeet tulisi ottaa tarkasti huomioon alueellisia maaseutustrategioita laadittaessa. Selvää on, että tulevaisuudessa kuntien ja alueiden kilpailukyky muodostuu myös yhteisen tahdon ja yhteistyön ympärille. 

Tilastokeskuksen (v. 2002) mukaan noin 40 % prosenttia kaikista yritystoimipaikoista sijaitsi maaseudulla. Maaseudulla on mikroyrityksiä (alle 10 henkilö työllistäviä) enemmän kuin pieniä ja keskisuuria yrityksiä suuria yrityksiä. Yrityskanta on kuitenkin lukumääräisesti suhteellisen tasainen maaseutualueiden kesken. Keskisuurilla ja suurilla yrityksillä on maaseudulle luonnollisesti suuri merkitys työllistävyyden näkökulmasta, eritoten ne toimivat veturiyrityksinä yritysverkostoissa. 

Teollisuus on maaseudulla edelleen vahvaa, mutta rakennemuutokseen on syytä varauduttava. Maaseudulla on käytännössä kaikki teollisuuden toimialat edustettuina  -aina ydinvoiman tuotannosta pienimuotoiseen elintarviketuotantoon. Teollisen työnjaon uudelleenjakautuminen ja kansainvälinen kilpailu ovat supistaneet tuotantoa monilla vahvoilla toimialoilla, ja tällä on myös ollut vaikutusta maaseudun työpaikkoihin ja raaka-aineiden hintaan. 

Elintarviketeollisuus on vahva ja luonnollinen toimiala maaseudulla, jonka asemaan vaikuttaa perusmaatalouden kehitys sekä teollisuuden oma kyky kehittää kilpailukykyään ja tuotteita kotimaassa ja vientimarkkinoille.

Myös yksityisten palveluiden keskittyminen kaupunkeihin on maaseudun elinkeinojen ja työllisyyden kannalta ongelmallista. Palvelualojen sisällä on kuitenkin monia yrittäjyyden aloja, esimerkiksi hoiva- ja terveyspalveluyrittäjyys, maaseutu- ja luontomatkailu ja erilaiset koulutus- ja yrityspalvelut. 

Maaseutu resurssina
Maaseutualueilla innovatiivisuuden lisääminen on yhteinen haaste sekä paikallisesti että valtakunnallisesti. Aktiivinen ja rohkaiseva ilmapiiri sekä maaseudulla toimivat yrityspalvelupisteet ja kehittämisyhtiöt sekä julkisen hallinnon rahoitus -ja investointitukijärjestelmät mukaan lukien alueellinen teknologia- ja riskirahoituspalvelut ovat esimerkkejä politiikan moniaineksisuudesta ja vaikuttavuudesta. Innovatiivisten yrittäjien oma panos ja tahtominen uudistumisessa ja kehittämisessä on avainasemassa. 

Niin yrittäjien väliseen yhteistyöhön kuin sopimusperusteiseen yritys- tai yrittäjäyhteistyöhön on havaittavissa nostetta eritoten isoilla maatiloille jotka eivät itse ehdi hoitaa enää kaikkia perustoimintojaan vaan haluavat keskittyä ydinosaamiseen tai niillä maatiloilla, jotka etsivät lisätoimeentuloa tai ovat mahdollisesti luopumassa perusmaataloudesta ja etsimässä uutta yrittämisen mallia tilalleen. 

Maaseudun osaamisjärjestelmien kehittäminen vaatii yrittäjyyden ja yrittämisen mahdollisuuksien ja rakenteiden ymmärtämistä sekä monimuotoista vuorovaikutusjärjestelmää yrittäjien, kehittäjien, tukiorganisaatioiden ja koulutus- ja tutkimusorganisaatioiden välillä.

Maaseudun näkökulmasta kysymys on kunkin alueen osaamisperustasta joka ankkuroituu alueella jo toimiviin yrityksiin, uusiin liiketoimintamahdollisuuksiin joita vahvat ja uusiutuvat luonnonvarat meille tarjoavat. Uusiutuvan energiatalouden (energiayrittäjyys eri muodoissaan) ja metsä- ja metsäkonealan yrittäjyyden sekä elintarviketuotanto ja elintarviketuotannon jatkojalostaminen ovat tulevaisuuden vahvuuksiemme, joihin panostaminen avaisi vientimarkkinoita. Osaamisen markkinat ovat muotoutuneet globaaliksi. 
Maaseudulla on paljon työmahdollisuuksia. Maaseudun säilyttämisessä elävänä ja palveluiden turvaamiseksi tarvittaisiin järjestelmää joka saattaa yhteen tekemättömän työn ja tekijät. Maatilojen ja maaseutuyritysten kiinnostusta alihankinta- ja sopimusyrittäjyydelle tulisi selvittää ripeästi. Tällainen sopimusperustainen toiminta lisäisi maaseudun vetovoimaisuutta myös asumis- ja työympäristönä.

Eritoten nuorten yritteliäisyyttä tulisi vahvistaa. Yrittäjäpolvenvaihdokset voitaisiin nähdä toimivan eräänlaisina ”hautomoina” uuden ja vanhan osaamisen yhdistämiselle. Vahva talonpoikaisiin arvoihin perustuva kulttuuri luo pohjaa tällaiselle yrittäjyyskasvatukselle ja yrittäjyyteen oppimiselle. 

Osaamisesta syntyy innovaatiota ja innovaatioista liiketoimintaa

Menestyvien maatilojen ja maaseutuyritysten takana on yleensä osaavien ammattilaisten muodostama vahva ja motivoitunut yrittäjäperhe. Yrittäjän ammattiosaamisen lisäksi maaseutuyrityksen johtaminen tarvitsee tänä päivänä yhä enemmän liiketoimintaosaamista: kykyä ottaa riskejä, kykyä asettaa tavoitteita, kykyä johtaa itseään ja muita, kykyä verkostoitua ja ottaa vastuuta, kykyä innovoida ja uudistua. Kilpailukykyinen yrittäminen tarvitsee myös toimintaan soveltuvia teknologioita ja koneita ja laitteita, ja kilpailukykyisiä tuotantomenetelmiä ja - tiloja.

Hyvätkin liikeideat ja innovaatiot punnitaan vasta markkinoilla. Markkinatuntemus ja asiakaslähtöisyys ontuvat, samoin kaupallistaminen ja teknologioista saatavan hyödyn markkinointi. Ei aina, mutta riittävän usein. Tässä on meillä vielä opittavaa. 

Ajattelisin, että yrittäjyys maaseudulla on jatkossakin omaehtoista; uusiin yrittämisen malleihin ja muotoihin perustuvaa ja korkeaakin teknologista osaamista vaativaa. Siksi, 

uusia yrittämisen malleja ja nuoren yrittäjäpolven osaamista pitäisi nyt vahvistaa. Erityisesti luonnonvara-alan yrittäjä- ja liiketoimintaosaamiseen olisi koulutusorganisaatioidemme panostettava.

Maaseutuyrittäjyyden tutkimukseen, ja erityisesti poikkitieteelliseen maaseutuyrittäjyyden tutkimukseen on panostettava jatkossa entistä voimakkaammin. Soveltava tutkimus voisi toimia maaseutustrategian, ja erityisesti maaseutuyrittäjyyden strategioiden kehittämisen välineenä.

Teknologiaa ja innovaatiota hyödyntävän yritys- ja toimintaympäristön luominen ja ylläpitäminen vaatii tiivistä yhteistyötä yliopistojen, ammattikorkeakoulujen ja teknologiakeskusten välillä. Tämä ei kuitenkaan yksin riitä, vaan tarvitaan myös paikallisia ja aluekohtaisia ’pienhautomoita’ jotka osaavat ottaa maaseudun (alueen) yrittäjien kehitystarpeet ja yrittäjyyden näkymät reaaliajassa huomioon. Toisin sanoen vastata kysyntään, tässä ja nyt.

Maatalouden toimintaedellytysten parantaminen edellyttää jatkossakin maltillista ja tervettä tuki -ja veropolitiikkaa, samoin kuin maaseudun muuhun yritystoimintaan panostaminen, esimerkkinä maatilojen monialaisen pienyritystoiminnan kehittäminen.

Arvoisa yleisö

Puheenvuorolleni annettu otsikko oli varsin haasteellinen. Otsikon lopussa oleva kysymysmerkki velvoittaa vastaamaan. Mielestäni maaseutuyrittäjyyden reseptit tehoavat ylläpitämään ja lujittaman maaseudun elinvoimaa ja kilpailukykyä, mutta samalla tavoin kuin yritysten kasvulle ei maaseudun elinvoimaisuudellekaan ole olemassa yhtä ainoaa reseptiä. Yhteistä lääkettä on kaiketi turha lähteä edes etsimään. Näkisin, että maaseudun elinvoimaisuuden reseptit luodaan entistä enemmän alueilla omatoimisesti. 

Olemme kaikki hyvin tietoisia siitä, että yrittäjyyden varassa on alueiden – myös maaseudun tulevaisuus. Yrittäjyyteen ja osaamiseen panostaminen on yksi askel kohti oppivan alueen unelmaa, ja siksi yrittäjyyteen panostaminen on mielestäni yksi tärkeimmistä resepteistä maaseudun elinvoimaisena pitämisessä. Näin yrittäjyyden vaikutukset heijastuvat monin eri tavoin ihmisten hyvinvointiin ja uskoon tulevaisuudesta maaseudulla.

