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PAIKALLISUUS OSUUSPANKKITOIMINNAN KILPAILUETU KASVUKESKUKSESSA

Oulun Osuuspankki on jäsentensä omistama alueellinen yritys, joka tarjoaa asiakkailleen kilpailukykyiset ja kokonaisvaltaiset ratkaisut taloudelliseen menestykseen. Pankin hallinto- ja toimihenkilöjohto on yhdistelmä vahvaa paikallistuntemusta ja ammattitaitoista liikkeenjohtoa. Paikallisuus onkin aina ollut osuuspankkitoiminnan vahva kivijalka, todellinen kilpailuetu.

Monitasoinen, alueen asukkaista ja asiakkaista rakentuva pankin hallinto on tuonut mukanaan erinomaisen paikallistuntemuksen ja luonut hyvä suhteet kaikkiin alueen toimijoihin. Markkinat tunnetaan hyvin, toimialueen tarpeita kuunnellaan herkällä korvalla ja niihin pystytään vastaamaan nopeasti. Tästä esimerkkeinä ovat alueen kattavin palveluverkosto sekä oma puhelin- ja verkkopalveluratkaisu. Omistajajäsenyys on vastavuoroisesti antanut toimialueen asukkaille mahdollisuuden osallistua pankin hallintoon ja samalla koko toimialueen elinkeinoelämän ja hyvinvoinnin edistämiseen. 

Pankin henkilökunnan määrää on suunnitelmallisesti lisätty vastaamaan kysyntää. Henkilöstö muodostuu rahoitusalan huippuammattilaisista, jotka pitävät osaamistaan yllä jatkuvalla kouluttautumisella. Jokainen työntekijä osallistuu keskimäärin kuuden työpäivän ajan vuodessa erilaisiin pankin järjestämiin koulutuksiin. Vaihtuvuus on pientä, mikä on omalta osaltaan osoitus työntekijöiden sitoutuneisuudesta paitsi pankkiin, myös yhteisesti laadittuihin, omaan strategiaan perustuviin tavoitteisiin. 

Paikallinen yhteiskuntavastuu on osuuspankille ollut aina osa normaalia, vastuullista ja eettistä pankkiliiketoimintaa. Se on taloudellisen ja sosiaalisen vastuun sekä ympäristövastuun kantamista omalla toimialueella.

Toiminnassaan Oulun Osuuspankki on vuosien varrella onnistunut hyvin, mistä on osoituksena useita vuosia jatkunut noin 20 % nopeampi kasvu verrattuna koko OP-ryhmään.

Oulun Osuuspankki on yksi Suomen suurimmista osuuspankeista. Pankin toimialue käsittää Oulun kaupungin ja 12 lähikuntaa. Näistä maantieteellisesti eteläisin on Piippola ja pohjoisin Kuivaniemi; matkaa niiden välillä on noin 200 kilometriä. Asiakkaita on yli 120 000, joista yli 
45 000 on omistajajäseniä. Heitä palvellaan 18 konttorissa ja 7 palvelupisteessä 250 rahoitusalan ammattilaisen voimin. 
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